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Sulitíslény ntcz.iílian 288tiik s/.aaiülutti házban földszint. lOgy sor hirdetés 3 kr. pengi. ben.

Szerkeszt Kiig sz.iílla.síi

A .,VILÁG" folytatva kezdett irányát jövő 18Lidik évben két ív politikai tartalommal, s a tárgy-bőség úgy kivonván 
mellékletekkel is többülve, jelenendik meg. Mihez képest az előfizetés feltétele, helyben, liazlmzvitellel egy évre^ 10 írt. 
félévre 5 forint pengőben: postán egész évre 1 $ forint, félévre 0 forint pengő. — Aiistriából és a külső tartományokból csak a 
bécsi postán fizethetni elő. — Kéretnek t. ez. előfizetőink, hogy czömeiket hibátlanul, megrendeléseiket pedig idején beküldeni 
szíveskedjenek, hogy' ki vántatósághiiz képest intézhessük kiadásunkat. — A jelen évnegyedre még néhány példánnyal szolgál­
hatunk. Mivel azonban folyvást az új iránytól, azaz a titi.lik számtól jönnek megrendelések, szükségesnek tartjuk nyilvánítani, hogy mar 
teljes példányny'al nem szolgálhatunk ugyan: de ha annyi száminál kivántatnának példányok, mennyi költségünkét fedezi, készek vagyunk 
a t. ez. közönségnek második kiadással is kedveskedni. — Bővebben külön programmankban. —-

A ,Világainkban XYZ aláírással eddig megjelent s még ez év végéig megjelenendő ezikkek a rank következő év első havában 
e czím alatt, . XYZ könyv Gróf Dessewfiy Auréltól' külön füzetben fognak kiadatni. Kik azt megszerezni óhajtják, tegyenek 
ujságelófizetéskor felőle "említést és -10 pengő krral többet fizetvén, azt további költség nélkül január hónap lefolytéban tőlünk kézhez 
veendik. Könyvárusoknál e füzet ára 1 pengő frt lesz.

'S’il «"tiltom Magyarország és Erdély. Kinevezések.— Közügy: 
a He form ok nil. 1 leves-megyei hviglalás es koziry illés. — Zólyom megyei 
közgyűlés — l$cregh-megyei közgyűlés. — 'l’oliui-megyei közgyülés. — 
Thuróczi közgyűlés. — (íyör-megyei közgyűlés. — Takarékpénztár.— Er­
délyi ország1 gyűlés. — Ausztria: (az új hélyeglörvény első gyakorlati 
évéhen stb.) - Orosz- és Lengyelország: (ainalgamisotiói rendszer s 
nemzet törlesztő ukúzok ; angol táuez, lengyelek javára). —■ Spanyolor­
szág: (hireszlelt európai (bmgressus, spanyol ügyben). — Nagybritan- 
n i a : (a walesi he réz eg születésekor a csillagok állása s ezekből jövendőjé­
re jóslatok stb.) — Németország. — Schvveiez. — Belgium. — Amerika: 
(Mexikóban a zent! ti lel mindinkább növekedő erőre kap). — Vegyes hí­
rek. — (ír: Budapesti liirck. Nagy-Károlybul czáfo!ólevél. — Gyapjú tudó­
sítás az angol-magyar intézel irószobájá hói. - Inlcs az Erdélyi Híradóhoz.-— 
Egy magyar sziláslegcnynek Éjszakamerikábúi Szegzárdra édesanyjához és 
testvéreihez irt levele. —

Magyarország és Erdély.
<) es. 8 apóst. kir. Felsége Gebhard Ferenezet a pest. kir. tud. egye­

temnél theraphia speciális és orvosi gyakorlat tanítóját s Vall ne r Antalt a 
magyar kir. udv. Kanezelláriánál szegények és adózók ügynökét magyar ne­
meslevéllel mclíóztatott legkegyelmcsebben megajándékozni.

0 es. s ap. kir. Felsége a marmarosi kam. igazgatósági ülnök- s aknai 
előadó-hivatalra Griinschncr János ugyanottani kam. igazgatósági jegyzőt 
mclíóztatott leg kegyelmes ebben kinevezni.

A nm. magyar kir. udv. Kamara a pancsovai só- s ZíOud-hivatalnul 
megürült beszedői helyre Schrodt Ignáez mitroviczai kir. só- és JOad-el­
lenőrt alkalmazó, s a diósgyőri koronái urotlalmi tiszttartó-hivatalra S z m r e- 
esányi Erneszt turio-remelei kain. urotlalmi ispánt mozditá elő. — XVr i r t e n- 
berg Antal ly kávái kain. urodal mi erdő mester oet. &3knu meghalálozolt.

Bcrényi Manó (lésaknai sóbeszedő parajdi sóbeszedővé tétetett altul.

^0-y \ RofopttioUröF. A bátor és lelkes férfiú mindig 
jobbra törekszik: a kegyes gondviselés által belénk lehelt, s a legör- 
vendetesb gyümölcsöktől kisért szent törekvés ez.Miként (-gyedek keb­
lében mélyen rejtezik, úgy foglal el ezen isteni vágy egész nemze­
teket is, s ott, hol nagyobb mértékben mutatkozik, legméltóbb bizony­
sága a fiatal erőnek, melly az emberiség rendeltetéséhez feltörekedve, 
annak jólétét s szellemi üdvét iparkodik megalapítani. A nemze­
tek ezen buzgalma a jobbért, atyja a reformnak, melly nem 
egyéb, mint változtatása a s t á tus in t ézetekb en mos tanig 
főn állottak n a k : mert valamint minden emberi mii vön, úgy bizo­
nyára az ősidőkről ránk maradott státnsintézetekben is fog idórlil- 
időre valami találtatni, mi alaposabb vizsgálatot meg nem allvan, 
épen azért egy más. a czélnak jobban megfelelő intézet által pótolan­
dó, s ennek^valásítása teszi a reformot. Szerencsések azon nem­
zetek, mellyeknél a reformok ezen szellemben vitetnek, hol csak mély 
belátás, s az ettől vezérlett legalaposabb megítélés törnek 
a státnsintézetekben eddig fenálloltak fölött pálezát, s tesznek szi­
lárdabbat helyükbe ! Illy bölcs reformok alatt díszük föl a jelen sze­
rencséje, s tétetik le alapja a jövendő nagyobbszerű f>lvirágzásá­
nak: a nemzet elég sebes léptekkel halad a tökély felé, melly jóllehet 
csak ideál, még is mindig jobban és jobban mcgközelíltetlielik. — 
Szeretném a stalusintézetekbeni reformot azon szabályok alá vet­
ni, mellyek az ipar mezején a gőzerőt kormányozzák; ez, Ita ép

érlelem ragadja meg s általa tig) esen igazgattatik, sebesen s kön­
nyen viszi czélhoz a legnehezebb terheket is, összekapcsolja az el­
távolítottakat, erőt ad s elősegíti szerencséjüket! — így a reform ; 
ennek is józan értelem által kell okosan intézteimé, s csak ágy ve­
zeti az emberiséget gyorsan magas ezé!jahoz. De valamint amaz, 
ha magunkat eszelősen rá bízzuk, rombolókig szétzajog, öszsze- 
zó tza a tulajdont, s a magokra-hagyottaknak veszélyt, sőt halait egy 
pillanatban hozhat: úgy halhat a csupán phantasiából eredett re­
form is rombolókig, és sinyiődésbe, süt halálba ejtheti a nemzetet ; 
mert az eszelős reform ma lerontja, mit csak tegnap épitc, s folyto­
nos változásokat hozván, az által a jogviszonyok bizonytalan-ágat, 
s minden kiszámítás lehetlenségét okozza; bátortukinítja a jobbakat, 

i s szabad tért nvitván a rosszaknak zavarosban h.ilúszásra, ez áltál 
' egész seregét költi fel az elégiiletleueknek, kik egymás elleni har- 
I ezukban enyészetét idézik elé a statusnak, hacsak-az illy reformok 
' zavarát elkerülni akarván — jobbnak nein vélik, magokat az on- 
; kény karjaiba vetni s általa labbal tapodtatni. Nem említem az egy- 
kor dicső Athénét, mellynek csekély, de intensiv erején a perzsa 
birodalom világhódító hatalma hajótörést szenvedett, a míg az bol- 

i! cseségét megőrizte, de melly csakhamar önállóságát veszté el, mi- 
' helyt eszelős reformoknak magát átengedé. Tekintsünk nyűgöti 

Európára l7S9tül máig! A reform dühe ott millió ártatlanok éleie- 
I be került, a vagyonosakat szegényekké, a vakmerőket gazdagokká 
|! tévé, végre pedig magát szelíden egy kényúr alá vetette, míg utol­
jára csak a mcgerösbült győzelmesek kegyétől függe, ezen eszelős 
reformálta! szétroncsolt státust estet önállóságától egészen megfosz­
tani! Élvezzük tehát e gőzerőnek minden jóléteit, élvezzük a re­
formot teljes kiterjedésében, de vigyázzunk, nehogy rombolva szet- 
zajongjon!

Mellyek tehát a reformok elvei, mik a nemzetre jótékonyan 
hatnak? - A gondviselés lelkűnknek felséges erőt ada, s lényé­
nek törvényeket szabott, melyeknek pontos teljesítését mindig ál­
dás követi, megsértése pedig csakhamar szerencsétlenséget idéz 
elő Valónk ezen törvényeinek szoros ismérete, s azoknak ügyes 
használata a kezdendő reformoknál, azaz: a reformok bölcseleté, 
azoknak legfelsőbb elvük. „Ismerd meg magadat.- állott Görögor­
szág egyik legbiresb templomának ajtajan; azért:

lör, Mihelyt egy nemzetnél hiányok mutatkoznak, szükséges 
halbatlan lelkünk azon törvényeinek kikutatása, mellyek a status­
intézetekben megsértenék ; erre pedig szélesebben elterjedt ala­
pos isméretek kívántainak meg, hogy meggyőződjünk, miszerint e 
bajok főoka, a lélek törvényeinek nem ludasa; innen koxétkezik, 
hogy a reformok főelve ez: ..gondoskodjatok alapos ismeretekről' 
mozdítsátok elő tehát az elemi s felsőbb iskolákat, gondoskodjatok 

1 nemcsak az ezekben! alapos tanításokról, hanem hogy növendékei­
teknek kedvük is legyen a tanítottak at sajátokká tenni, azaz : ke­
rüljétek a felszínességet, mert ez sírja minden tudományos igyeke­
zetnek, különösen a felsőbb szakokban, hol az egész elet műkö­
déséről van szó.

Sor, Minthogy alapos isméretek terjesztése nem pillanatnyi 
munka, ne legyen a reform hamarkodolt; különben a lélek torvé-
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nvcilte ütközik, mivel ezek nem elég alaposan ismertettek meg, s 
hitelt1! vesztvén tnlnjilon előmenetelét gátolja.

Sor, Mi egy másik előlépésnek alapját teszi, hamarabb felállí­
tandó, különben e*en utóbbi nem sikerülhet.

4er, Ugyanazért őrizkedjünk mindenek előtt a jogtalanságtól; 
mert ez a nemzet lényét emésztvén föl, azt alávaló és ny omoróva 
teszi, mig a szent jog minden áldás és tenyészetnek alapja, min­
den ipar s kereskedésnek fúfelléte (producense ? ) alapos raagán- 
és fenyítöjog, czélirányos törvényszerkezet igazságos biróiszékek- 
kel egybekötve, sokkal hamarább virágoz falják fel a nemzetet, mint 
száz Ineg száz politikai reformok, ha ezek mellett a jogtalanság 
aiigias-istállója tisztítlanúl marad. Az egyszer megállapított jog 
előtt minden nagy és kicsinynek meg kell hajolni, az adott szót ha­
talmas vagy gyöngétől tartatni, a szándékosan megsértett jogot 
mindig s mindenütt büntetni; ezek után a jövendő könnyen fel fog
világosaink s milliókra, kiknek most létök terhekre van, áldás
térj dni. —

őör, Minden jogreformnál azon elv lartassék, hogy az csak
jövőre hasson, s hogy azért, a reform idejéig szerzett jogok érintet­
lenül maradjanak, mert különben a reform jogtalanság lenne, s így 
a 4dik elvbe ütköznék.

Gór, Ha az eddig élvezett jogokat a közjónak feláldozni szük­
séges, úgy mindenek előtt a feljogosítottak nagylelkűségétől kell 
próbálni az önkéntes lemondás kieszközlését, mert az által a jog­
talanságnak még árnyéka is elkerültelett. — Volenti non fit injuria — 
De ha ez nem valósítható, akkor a szembetűnő szükség csak úgy iga­
zolhatja a reformot, ha a jogosított kármeniesíttetik; különben az 
illy elvétel jogtalanság leend, mert a közjóhoz mértéken túl járul­
ni senki nem tartozik, ez pedig az illy kárpólolatlan elvételeknél 
történnék. Mi sem ássa alá jobban a tulajdon magas eszméjét, mint 
a vagyontalanok azon nagylelkű csclekvénve, midőn politikai re­
formoknál, egyiktől akaratja nélkül elvett tulajdonát másnak adják. 
Ennél semmi könnyebb ugyan, de igazságtalanabb s ugyanazért 
veszélyesebb sincs.

7er, A reformoknak a végrehajtó hatalom gyengítését távo- 
lltni kell; mi sem ártalmasabb, min a törvények végrehajtását gá­
tolni, s a lehető túlcsapongás aggodalmából épen azt eszközleni, 
hogy majd semmi törvény nem uralkodik, mindenki — nem mint 
kellene — hanem mint ő akarja, jár utján s a nemzet minden jó 
törvényei mellett is mások után marad el.

Pillantsunk a többi nemzetekre, hol üdvösen történtek a refor- 
mo, ott ezen elvek uralkodnak, s milly szép virágzást hoznak ! S a
mi derék magyar honunkban nem lehetne-é ez így? Csak né-
kiink nem volna szabad e pályán előmenni? — kik körülnézünk, s
látván e lelkes nemzetet, erőteljes institutióit, ép fejeit, biztos re­
mény támad bennünk a jövendőre.

Heves-megyei főisp. bel y. beigtatás és közgyűlés.
Nov.23kán tartotta ngs zsadányi és törökszentmiklósi Almásy Gedeon 
kir. tanácsos úr, főispán! helyettessé kegy. kineveztetése következ­
tében Eger városában díszes bemenetét. Az úgynevezett kőlyukhoz 
érkezett fényes küldöttségtől üdvözöltetett; mellynek, s mintegy 
40 díszesen öltözött nemesnek, és számtalan tisztclkedőnek kísére­
tében 3' ,órakor délután Eger városába beérkezett, hol a városi 
küldöttségtől fogadtatván, az egyenruhás polgárok s czéhbeliek 
rendezett sorai s a tömérdek nép ,éljen1 kiáltásai, zenészét és 
taraczk-durrogások közt a megyeházhoz érkezett. Itt újabb megyei 
küldöttség Frimm János prépost s kanonok úr szónoklatával üdvö­
zölte. (Inga a küldöttségek üdvözléseit érzékeny és tömött-tartalmú 
beszéddel köszönte, rnelly után a megyeházban számára készített 
lakába vonúlva, Borsod szomszéd megye, s a Jász- és Kun-kerü­
leteknek követség általi tisztelkedéseit fogadta; kiket, és számos 
megyebélit, öszvesen mintegy két százai, gazdagon megvendégelt. 
E vigalom után pátriárka egri érsek örökös főispán úr nagy­
szerű fáklyás zenével tiszteltctett meg. — Másnap november 
2 lkán a szentlélek segélyiil-hivása után 11 órakor Papszász 
másod-alispán elnöklete alatt megnyittatott az évnegyed! köz­
gyűlés, mellyből küldöttség neveztetett ki a mlgos helyettest 
meghívandó, ki megjelenvén, éljen kiáltások közt elnöki székét 
elfoglaló, s a megye Ilendeit ékes beszéddel köszöntő, mellyre a 
köztiszteletű főjegyzői úr válaszolt a Rendek nevében. Ezután a 
Helyettes úr a megye táblahiráit, több érdemdús egyénnel szaporít­
va, a gyűlést eloszlató, fényes lakoma zárta be a nap ünnepét. Köv. 
napon fnov. 25kén) a jegyzőkönyv felolvasása után, a Helyettes úr 
a tisztújitás határ napját f. év dec. 14kére tűzte ki, mit a KK. és RR. 
örömük bizonyságnál húzamos éljen-kiáltással fogadtak. E közelgő 
tisztújitásra nézve némi határozatok voltak hozatandók, mellyek 
közt legnagyobb szóváltásra adott alkalmat, vájjon a szomszéd­
megyék meghiv.tssanak-é, vagy csak tudtokra adassák a tiszt újítási 
határnap? 0. G. meghívatni kívánta, S.L., V.K. s többen a gyakor­
lat szerint, s a viszonossághoz képest, mellyel voltak a szomszéd­
megyék, csupán tudomásul adni kívánták; de B. J. kifejtvén, hogy 
ezen tekintetben gyakorlatra nem hivatkozhatni, mert mind a meg­
hívásra. mind a csupán! jelentésre, mind pedig mindezek elmulasztá­

sára nézve a viszonosság tekintetében vannak példák, -jelesül szom­
széd Pest megye utóbbi tisztújitásra Heves megyét nemcsak meg nein 
liítta, de arról nem is tudósította; ugyanazért határozattá lön; 
lör, hogy a szomszédmegyék megnein hivatnak, s mivel a hírlapok­
ból úgy is mindenki megtudhatja a határnapot, a külön tudósítást nem 
tartják a RR. szükségesnek. 2or, A tisztújitásra nézve szavazat jogot 
senki más nem gyakorolhat, mint ki a megyében birtokos, vagy la­
kos; a nemesi egyének mind, kik a iGdik évet túlhaladták, legyen 
bár tanuló vagy egyházi növendék is *). 3or, Azon nemnemesek, kik
a nemesi jog e legszebb gyakorlatába magokat becsúsztatni,
azt bitorolni akarnák, fogassanak cl, s kemény megfenyítő® végett 
törvényszék elibe állíttassanak. — Ezek után még más tárgyak is 
kerülvén vitatkozás alá, azok között a mezei rendőrségi eljárás is 
mellv, mivel c megyében a sz.bírákra van bízva, kik e terjedelmes 
megyében különben is igen elfoglalvák, ezek száma szaporíttassék; 
minek következtében meg fog kéretni a nm.Helyt, tanács, hogy 4szol- 
gabirói, s ugyanannyi eskiitti, valamint még a gyöngyösi, és a tiszai 
járásokban egy egy eskiitti hivataloknak felállítását helyben hagyni 
méltóztassék. —így agyülés csak3 órakor délután oszlott el, inely- 
lyet a pátriárka érsek, és gr. Castiglioni táborvezér is diszesítettek 
jelenlétükkel. — Adja az ég, hogy tiszlújitásnnk a közohajtás sze­
rint csendes, békés és örömteljes légyen !

Zólyom megyéből november 2Gkán. Nov. IGkán kezdődött 
s 20kaig bezárólag első alispánunk elnöklése alatt tartatott évnegye- 
des közgyűlésünkben — miután időközben lefolyt több vonási! tár­
gyak tartalma az egybegyűlt Rilke! tudatott, s az előadandó iratok 
sorozata kimondatott volna, — a kisgyülés jegyzőkönyvének meg- 
hitelesítése után, felvétetett legelőször a nm kir. Helyt, tanácsnak
intézménye, miszerint azon megyei végzésre, mellynek erejénél
fogva a vegyesházasságok egybekelésére evang. lelkészek hatal-
maztattak, felvilágosítás kívántatik; minek következtében új fel­
íráshoz a vegyesházassági ügyben hozott minden határozatnak felvilá­
gosítás gyanánt mellékeltetése rendeltetett. — Egy a rom. cath. hit­
ről a protestánsra áttérni akaró nöszemély további szándéka kihall­
gatására vegyes küldöttség kinevezését a nm. kir. Helyt, tanács 
elrendelvén — ennek meghagyatott, hogy azon nőt rögtön kihall­
gatván, a dolog eredményéről még ezen közgyűlésnek jelentést te­
gyen.— Olvastatott ez után Belánszky József megyés püspök ő mlga

Csanádnak a kir. táblához neveztetni szokott primási ülnökök, s hős­

edigtereméből a tespedés veszteglő iránya rég száműzetett. — Ki 
a köztanácskozások folyamatát, kisebb részleteiben, éber figyelem 
melköveti; ki a rendek sorában álló egyének gondolkozása mód­
jával közelebbről ismeretes: annak nem lehete teljes meggyőződést 
nem szerezni a felől, hogy a különböző árnyéklalú haladás elvét 
politikai hitének valló nagyobb többség között, a szélső színezetű-

levele, mellyben megírja, hogy Zoinborka Pál kiadott, de tüstént
ünnepélyesen visszahúzott vallásos reversalisát, a megye végzé­
se ellenére, ki nem szolgáltatja. Mclly határozott nyilatkozása foly­
tában, miután az a megyei végzésnek nyilván ellenállana, ügyészi 
kereset — Zomborka reversalisának visszaadáséira pedig ügyészi 
pártfogás rendeltetett, a leveleket visszakivánó perútja ki­
jelelve lévén. — — Besztcrcze város levele, mellyben a magyar 
orvosok s természetvizsgálók jövő évben, városa keblében egybe- 
gyülendését örömmel tudatván, ezek szíves fogadására s szükséges 
rendeletek megtételére a megyei Bitet megkéri, felolvastatván — 
a szükséges előkészületek redbehozatalára megye részéről is kül­
döttség neveztetik, s erről a város értesíttelik. — Piathy György 
főbíró indítványa, hogy az adó behajtása, az adózók sorsát súlyosbí­
tó katonai kéz által ne eszközöltessék,ez úttal einem fogadtathatván, 
az országgyűlési utasításokkal foglalkozó választmányhoz utasítta- 
tott. — A nm. m. kir Helyt, tanács intézvénye az ausztriai örökös 
tartományokba kiadandó útileveleknek deák, vagy deák-magyar 
nyelvben! szerkesztését meghagyván; ezen rendelet csak azon szem­
pontból, hogy az utazók ne hátráltassanak, teljesedésbe hozatik. — 
Ezt követé a magtárak vizsgálásáról alispán! jelentés, mellyből a 
besztcrczci élettárnak zab s rozsban nevezetes hiánya kitűnvén, — az­
zal sáfárkodó biztos Sz. J. hivatalától rögtön fölfüggesztetett, 
s terhesb kihágásai is napfényre hozatván, ügyészi kereset alá vé­
tetett. — A „Mezei naptár1 240 példányban megvétele, s helysé­
gek közti eloszlása végeztetett. — Végre Thurócz megyének a fő­
papok fóispánságát tárgyszó, Fejérmegyének a gyosirók iránti,

árulás eltörlesztését kivárni, Borsodnak a fölösleges papi javakat 
s Bereghnek az új hónap neveket illető levelei, a jövő országgyűlésre 
utasítást tervező választmányhoz utasittattak. — Közgyűlésünk ha­
tárnapja jövő évi február lökére, törvényszékünk pedig21kére tűze­
tett ki. — Megyénk politikai szelleméről közelebbről. op.

Ilvrc-glihíil november 22kén. —- A ki Beregit megyének 
múlt országgyűlésre adott követi utasításait, s az azóta tartott köz­
gyűléseken, publico-politikai tárgyakban keletkezett határzatit meg­
tekinti, az távolról sem fog kétkedni: hogy e megye tanácskozási

*) Szabad legyen c végzés épen utolsó része ezélirnnyossága felelt 
némi kétkedésünket nyilvánítani Szerk.
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tik, egyfelől sokkul inkább túlzó szabadelinűeknek mutatkoznak, 
hogysem a másfelől állók a hátrált'[lésre hajlandók lennének. — A 
közérdekű kérdéseknek, illy szellemű megye állal mikénti tárgya­
lása, azon hírlap szerkesztősége előtt, raelly a megfontolás elvére 
alapított haladás orgánumául lépvén föl, a nemzeti közéletet, aljas 
pártérdekek mellőzésével, híven kivonja tükrözni, minden fontosság 
nélküli nem lehet, lés c tekintetből föltevém magamban a ..Világ' 
érd. szerkesztőségét a bereghi közélet érdekest) jeleneteiről — ha 
ugyan igénytelen közléseimet, becses hírlapja hasábjaiba fölvételre 
méltóknak találandja — idöriil időre értesíteni. Mert habár jól tu­
dom is, hogy az időszaki sajtó útján, az olvasó közönség előtti erő­
teljes föllépésre, különös ösztönszerü hivatás, sok-oldalú miveltség, 
s a politikai tanulmányok szerteágazó nemeiben folytonos stú­
dium, és kitűnő jártasság kívántatik, s ha bár tehetségűn gyen­
gesége, erőin parányisága érzetében, azon nagy munkához — 
a nemzeti élet mozgalmait híven visszaadó nagy tűkör fölállításá­
hoz — mesteri kezekkel nem járulhatok is: — úgy hiszem mindaz- 
által, hogy az alkotmányos átalakulás fontos korában, midőn .bölcs 
belátási) férfiak, az időszaki sajtó vett irányából, a nemzet romlását 
rettegik“, e nagy hazafiak, e bölcs belátáséi férfiak, biztos vezérlete 
alatt, a nemzeti fölemelkedés békés kifejlésén közremunkálni, min­
den, bár gyönge erejű, de hű polgárnak, mellőzhetlen, édeserős 
kötelessége. — Távol tehát a visszariasztó sziikkeblűségtöl, meg­
kezdem értesítésem, a folyó hó födik és köveik, napjain, első-is­
pánunk elnöklete alatt tartott évnegyedes közgyűlés figyelemre 
méltóbb eredményei közlésével; — most, és jövendőre clhatározot- 
tan kijelentvén: hogy azon elémbe tűzött főczélpont, mellyel le­
hetőségig megközelíteni szándékozom, semmi egyéb, mint az, hogy 
egyszerű, de hű rajz, s minden egyoldalúságon felülemelkedett, 
igazságszeretet legyenek Indósításiin jellemző bélyegei. —

A gyűlés első napján ( november lókén), szőnyegre jött tár­
gyak között, közfontosságnak leginkább a következők: I) Azon
okleveleknek, miknél fogva Cs. és 1’. nemzetségek, a megyéiül, ez­
előtt néhány évvel nemesi bizonyítványt nyertek, a nin Helyt, ta­
nácshoz, eredeti minőségben teendő fölterjesztésük, most már 
sürgetöleg. ső Felsége egyenes meghagyásából ren­
deltetvén; voltak a Rendek közölt, kik azon véleményt nyilvání­
tók: hogy a mennyiben olly egyéneknek, kik a nemesi kiváltság 
használatában vannak, a szokott testiinoniálist kiadni, a fenálló nor­
mális rendeletek szerint is, a megyei hatósághoz tartoznék, s e 
mellett a megye a bizonyíték alapjául szolgáló adatok perenkiviili 
föl nem küldésének gyakorlatában lenne, ezért a kivánt fölterjesztést 
továbbá is megtagadni lehetne. Azonban c vélemény ellenében ineg- 
jegyeztetvén: miként mind a nm. Helyt, tanács, mind a megyék, ő 
Felségétől nyerték azon jogot, hogy a nemesi ügyekben bíráskod­
hassanak, — és igy, valamint a felsőbb bíráskodást ő Felségétől el­
vonni, úgy az adatok eredeti felküldését, miután az ö Felsége egye­
nes meghagyásából rendeltetik — megtagadni teljességgel nem le­
het,—az adatok fölterjesztése nagy többséggel elhatároztatott. — 2} 
l’est megyének a Pesten fölállítandó reform, főiskola tárgyában, a 
dunamelléki illető egyházi kerület tervét közlő levele folytában, a 
szolgabirák megbizattak, hogy a megyei közbirtokosokat, ezen a 
nevelés előmozdítása tekintetéből olly üdvös intézetnek tettleges 
pártolására szólítsák fel.— 3) Határozata lévén c megyénél,, melly 
szerint a tiszti közügyész, a marha-hús ára szabályozását mindig az 
évnegyedes gyűlések első napján köteles emlékezetbe hozni; — e 
tárgynak szóbahozásával az eddig komoly s illedelmes tanácskozá­
sok, rögtön szenvedélyes, féktelen, rcstaurationális kitörésekhez 
hasonló, és a hely szentségével merő ellentétben álló rivalgásokká 
aljasúltak. — A Beregszászban lakozó, s csupán c tárgy miatt, mint 
máskor úgy most is, a közgyűlési terembe felcsődiilt kortesnemesek 
ugyan is, szóhoz sem bocsátva» a Rendek közöl azokat, kik az idei 
szűk szénatermésre, s azon kívánatnak, hogy egyes polgárok a kö­
zönség érdekei miatt károsítassanak — jogtalanságára figyelmez­
tetve, az eddigi különben is csekély (8 és 7 v. kr,) árnak föleme­
lésére vagy legalább megtartására kívántak szavazni, — minden 
tisztelet s illendőség mellőzésével — ..nem lehet1—„nem marad“ — 
-fél fontot ad egy font helyett“ — „olcsó a marha, nem lehet eladni1 
— s több hasonló, rövid de hangsúlyos okoknál forrva követelték 
az eddigi ár leszállítását. — Azonban elnök alispánunk, inkább fi­
gyelve a zöld asztal körül ülő Rendeknek, önmeggyözüdésével is 
egybehangzó véleményére, hogysem a zajgó néptömeg önző kivá- 
natára, a „maradjon“ szót végzéskép kimondó, és az ez ellen to­
vábbá is felkiábáló — úgy látszik — al vczéi kortest, a kimondott hatá­
rozat iránti engedékenységre figyelinezteté. — 4) Csanád megyé­
nek a mészárszék! jog eltörlését ajánló levele felolvastatván, egy 
szabadelinűségéről közönségesen ismert táblaliiránk által határzottan 
kimondatott „hogy az egyes polgárok törvényes jogai­
nak, a szabadclműség princípiuma szerint issértet- 
lenül kell maradni; — mert a tulajdont a törvén y li o z ás 
sem veheti el; és ha a tulajdon jog sérthető, ágy mindegy, 
akár alkotmányos országban, akár az Absolutismus önkénye alatt

élűi" AI el ly nyilatkozás hangosan kitörő közhelyeslést nyert *) 
es csak később emelkedett két szózat, mellynek egyike a mészár- 
szvki jognak nem ugyan elvételét, hanem teljes kárpótlás mellett, 
önkéntes lemondás altali megszüntetését, c megyének a czéliek s 
egyedaruság eltörlesztcsét óhajtó szellemével inegegyeztethelünck 
vélte; másika pedig e tulaj out nem tulajdonnak! csak földesúri 
képzelt jognak! ! tekintette, Erre több czáfolat keletkezők; azon­
ban az elnöknek oda irányzott véleménye: hogy' ámbár Csanád me- 
g) c levele, a mennyiben az adózó nép sorsa koránsem olly rósz, 
mint minőnek e levélben rajzoltatik, alaptételében ingadoz; mind- 
azaltal a törvényhozás köréhez tartozó tartalma miatt, bővebb meg­
fontolás és véleményadás végett, az országgyűlési tárgyakkal fog­
lalkozandó küldöttséghez utasítassék, közakarattal elfogadtatott. — 
Nekem a csanadi levél hallásakor önkénytelenől tolakodott emléke­
zetembe azon állítólag Rrougham lordtol szerzett—angol satyra, 
mellynek végsorai, az „utazas Eszakamerikában zia;. jeles inun- 
kab in , ckép közöltéinek: „adó—nehéz adó — minden arliciilustól, 
melly szájunkba megyen, melly testünket fedi, s a mi lábunk alatt 
van, slb. stb.“ 5) Indítványba tétetett, hogy jövendőre az ország- 
gyűlésre kiildeleridó követek, elválaszlalásiik alkalmával, hittel köte- 
leztcssenek arra: hogy' utasítási kát pontosan megtartandják, s az 
országgyűlés bezárásától számítandó hat év alatt, kormányi kine­
vezéstől függő semminemű hivatalt nem vállalatidnak cl. —Az indít­
vány' első része egyhangúlag párloltatván , utóbbi részére többek 
áltál megjegyeztetett: tnikep hizodalmat csak bizodalom szülhet, ■—- 
ellenben hizodalmatlansag ingadoztál ja az erényeket; — és hogy' e 
megszorítás, melly által a közszolgálattól sok intellcclualis erő, és 
kitűnő hazafi elvonulnék, a kormány és nemzet között kifej­
lett kölcsönös egyetértést csak gyöngíthetné; — a Rendek 
többségé mindazaltal , a föltett indítványban a nemzeti jogok 
biztosítását vélvén feltalálhatni . — az általában elfogadtatott, s 
egyszersmind a határozatban kijelenteteit, hogy ha a közbizoda- 
I°m olly' férfiban központosólna, ki hasonló hivatallal már elébb 
megtiszteltetett, az csak olly feltét mellett választathassék el, ha 
hivataláról azon ideig, míg követi pályája tartand, lemondana. — 
6) Fejér megy e felszólítására. Nádor ő fensége megkéretni határoz- 
tatott: hogy az országos Rendek naplójának, hasonlóul a főrendi 
naplóhoz, sebes írók általi hű szerkesztése tekintetében, czélszerű- 
leg intézkedni meltóztassék. — 7) Borsod megyének a papi jöve­
delmek szabályozását, s egy részben nevelési czélokra fordítását 
inditvanyzó levele, az országgyűlési utasítások készítésére kiren­
delt küldöttséghez utasíttalott. — De már ez alkalommal is érdekes 
eszmecserék fejledezlek, leginkább azon kérdés körül: vájjon a 
elmis tulajdonosa-é, vagy' csak iisufrucliiariusa a papijószágoknak? 
A tulajdonosság mellett felhozott okok között kiemelésre méltó kü­
lönösen: hogy a király i adomány tulajdoni jogot ad, különbség nél­
kül, legyen bár az adományozott egyes személy, vagy morális tes­
tület, — és hogy a főpapok jószágaikat, király i adomány mellett, 
sőt többen közöltök — mint az esztergomi érsek, győri és zágrábi 
püspökök s káptalanok, és a pannnnhegyi apát — azon joggal is 
bírjak, mellyszerint a jószágok részeit ismét másoknak adományoz­
hatják, masokra pracdialisnemesi kiváltsággal s kétségtelen tulaj­
doni joggal altruhazhatják. — Ellenben az usufructnatio eszméjét pár­
tolók, a borsodi levélben foglalt okokhoz ragaszkodván, azokon fe­
löl, a nemesi és papi jószágok iránt kelt királyi adománylevelek 
között lényeges különbséget láttak azért, mert amott a birtok, az 
adóalany ereje mellett a vérszerinti örökösökre át megy, midőn itt, 
minden papi egyén halálával, a magvaszakadás esete állván elő, az 
adományt a hivatalos örökösökre nézve mindannyiszor szükség 
megújítani. —S) Bizonyos — árendalis követelésből eredelt, kárt- 
küvetelő, szóbeli perben, melly'. minthogy S kereset levélből, 
egy lomparilióbó! , s egv rcplicnból áll, Beregliben ,8 fejő sár­
ii a n y ‘ nevezet alatt ismeretes , ■— legfelsőbb helyről — az egy 
kereset alá tartozó követeléseknek, több részre szaggatása miatt 
— az elválasztott szóbeli per útját megseinmitő , már elébb érkezett 
k. parancsolatra, a múlt évnegyedes közgyűlésből fölterjesztett, és 
c parancsolatot azért — mert az 183Giki XXik t. ez. óik § szerint, 
a szóbeli perben hozott Ítéleteket, csak birtokon kívül, és csak a 
megyei törvényszékre lehelne feljebb vinni — törvényellenesnek fej­
tegető föl Írás folytában, a megyéhez újabb k. parancsolat érkezvén, 
mellyben annak — hogy a fökormáriyszék a per érdemébe bocsát­
kozni teljességgel nem kivánt — világos kijelentése mellett, az 
előbbi parancs foganatosíttatni rendeltetik ; —• ezen bár tartozó en­
gedelmességgel fogadott legfelsőbb rendelet, hosszas és élénk vi­
tára nyitott mezőt. — A RR. egy része ugyan is , az önkény min­
den neme között legsúlyosabb bírói önkény korlátozására szolgáló 
legfelsőbb intézkedést, mellyel a főkorroányszék , ő Felsége nevé­
ben , s ő Felségét . mint a törvények legfőbb végrehajtóját, tör­
vényesen illető jogánál fogva — a kereset érdemének érin-

Örömmel iiilvczeljiik a kényes tapintatot, mellyel a szabad gon­
dolkozásukról olly méltón ismeretes bereghi Rendek a józan hala­
dást kóros újításoktól megkülönböztetik. Szcrk.
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tétlenül hagyása mellett-csupán felperes által önkényesen 
\ álasztolt, - aíiró által pedig önkényesen megállapított, s az illető 
'„JÍöAS szellemével / tartalmával , s végrzeljava osszeutUz,i 
procedúrára nézve rendelkezik, - úgy, mint rendelkezni szokott ; 
, hason.ermésze.ü visszahelyheztetési, hatar-ujitasi, s v, agos j, 
örökösödési sommás perekben is - törvényszerűnek, ^s,ges- 
nek és üdvesnek vallotta: - a Ilit. más része azonban, a szoba lm ,1 
zott rövidüld , másrészről pedig szóbeli perek kozott, minthogy j 
ez utóbbiakra nézve a törvény az apjiellatonum fórumot, kutkesz 
tőle- a me-ryci törvényszékben jelelte ki , létalapos különbségét j 
látván , és az előbbi felírásban kifejtett okokhoz továbbá is ragasz- ; 
kodván, e parancsolatot az országos sérelmek soraba kivonta tol- j 
jegyeztetni - A kérdés szavazat utján döntetett el; - mel ybe a | 
Inís-árszabály miatt megjelent korles nemesek közöl is azok, kik tm g j, 
ekkor széllyel nem oszlottak, részesiltetvén; — sí reléin mellett 10 ■ 
nem sérelem mellett 32 szavazat számitattak föl. —

lenleg főispánja által a megye láblabirái közzé kmeveztetett s kit
ö 1 ... I . __ ' I......... n/wv ISO Alinult L lltlllúA

a KK. és
HS|IUI1J.» Ilin». 1. —~oJ~ , . ,
HH. hivatadba-iktatás s e megyéhez meg szorosb kapeso-

A gyűlés másodnapján november 1 Okán. 9) Fölvétetett a
nml'rú Hely tanács intézvényc , mellyben e megye, s a benne ke­
belezett, vérhiitalmn munkácsi és szent-miklosi uradalmak részé- 
völ „mit 1840ik év mindkét feléről, felterjesztett rab- es bunper- 
lajstromok iránt, némelly észrevételek tétetvén, - a bt.nperek e o- 
mozditásában nagyobb szorgalom, s az effele lajstromok ezcntuli 
pontosabb készítése ajánltalik, - s végre meghagyatik : hogy a 
mennyiben a rabok közül sokan, mintegy szokás szerint, oO vesz- 
SZÓ-, korbács- vagy botütésekre Ítéltettek, — a testi büntetések 
osztásában, a királyi curiának , legfelsőbb helyen is jóváhagyóit 
gyakorlata által meghatározóit mérték meglartassek . — mindezek 
iránt az alispán és az ügyészi hivatal tetetvén felelőssé. ]\lelly 
intéz vény nek az alispán! felelősséget, és a testi büntetések mérté­
két magában foglaló részére főliratni liatároztatoll: hogy az alispán, a 
törvényszék elnöke nem pedig felsőbb birája levéti, valamint, ennek 
bírói ítéleteit nem változtathatja, agy azokért nem felelhet. —
E yébiránt a törvényszék által kimondott testi büntetések a tör­
vényben kiszabott mértéket ez ideig sem haladván meg, — a mbar

altit az emberiséget lealacsonyító testi büntetéseknek, annyira
miként azok végképi megszüntetését meleg kebellel |inem barátai, ................... - 0 , ö -

óhajtanák 5 — tekintve mindazálta! a börtönük mostani szerkezetet 
és e megyében szűk kiterjedését, nehogy a kisebb, vagy csak el­
ső Ízben bűnös . a megrögzött gonosztevők közzé, hosszabb időre 
bezáratván , erkölcs eben szintngy ?y ? mint a börtönök biizhödt leve-
göje miatt, egészségében gyökeresen megromoljon, — s nehogy ^ 
azon már máskor megtörtént eset . melly szerint a börtönöknek | 
minden □ ölén 7 rab szállásolt ismét visszakerüljön; mind jj 
addig elkerülhetlennck látják a Hit. azt, hogy az eddig "gyakorlott | 
büntetési rendszer, jövendőre is inegtartassék , — míg e megyében | 
czélszertibb javitó-ház, — mellvnek épithetésére a felsőbb engede- ■ 
lem ez alkalommal is szorgalmazlatni rendelletett — fog lölallhat- 
nj_ _ 10) A múlt közgyűlésen, bizonyos síicsala-zuk mikénti bün­
tetése tárgyában keletkezett határozás folytában , a ninlgit Helyt.— 
tanács által odantasittatván a Ilii.. — hogy országgyűlési rendel­
kezési ,r a királyi kincstár bíráskodását, a foganatba vételnél kimu 
látott vonakodás által ne hátráltassák , és a vcreczkci harinincza- 
dos ellen elhatározott tiszti köz-ügyészi kereset szüntessék meg :
— a Ilii. továbbá is az előbbi határozatnál kívántak maradni. — 
11) Néhai II. A. által, megyebeli il. mezővárosában , királyi ve­
gyes adománynyal nyert, s halála után, a leány ágon jövő oldala- 
gos örökösek által , a befektetett — követőleg — ősi pénzek , és 
javítások czime alatt elfoglalt , — mindazálta! a királyi fiseus ré­
széről magvaszakadási perbe fogott. és a per lefolytéig , 183!)ban 
legfelsőbb helyről érkezett parancsolat következtében zár nla vett 
részjószág jövedelmei. a folyamodó örökösöknek, az e részben 
1837ben keletkezett megyei határozatnál fogva , a zárgondnok ál- 
tál kifizettetvén ; — a fiseus folyamodására , legfelsőbb helyre föl- |j 
terjesztett megyei határozatra, jelenleg olly tartalmú k. parancso- I 
lat érkezett, mellyben a határozat alapjául fölvett indító okok hi- i) 
búsak- s helyteleneknek, és az illendőség korlátái lulliágasaval elő- j 
adottaknak kijelentetvén, meghagyatik: hogy a zár-elrendelő 1830- I 
ki parancsolat, a jövedelmekre nézve is szorosan raegtartassék 
A megye Iliiéi fontolóra vevőn egy részről , hogy a fiseus , kéz- J 
(leiben a jövedelmek lezárulását nem is kérte, s az a felhí­
vott első királyi parancsban nem rendelteiéit: — inasról . hogy j 
a jövedelmek kiadását tárgyazó határozat indító okait, részletesén 
czáfolva nein szemlélvén , azoknak törvénytelenségéről meg sem 
győződhetnek; - ő Felségét jobbágyi alázattal megkérni hatá­
rozták : hogy a Iliiket , törvényeseknek tartott alapokaik helyt nem 
foghatósága iránt , bővebben meggyőzeim, és a k. fisrust. a jószag 
iránt folyamatba lévő per bevégzésének szorgalmazasara iilnsiltatni 
kegyelmesen méltózlassék. (vége következik)

Szeg/.Árti, november 27kén. A" Tolnamegyei közgyűlés ér­
dekes!) eredményei ezek: Az elnök-alispán Deák Ferenez urat. 
Zala megye 183" és 1840. évi volt jeles országgyűlési kö­
vetét, ki még 183(5!,an kitüntetett fényes hazafiéi érdeminek mél­
tánylásául a Klv. és Fill, közkívánatára akkor főispán! helyettes, je-

lás eszközlése végett szives örömük kijelentése mellett elnökileg 
felszólítani óhajtók.

A mint a polgári érdem koszorújával országosán megtisz- 
telt na»y hazafi a megye tanácsteremébe lepell, a számosán egy- 
begyiilTmegyei Ilit. által harsogó ,éljen- kiállásokkal fogadtatván 
a bírói hitletételével c megye tí.blnbirói hivatalába beiktattatott.
Ki is ezen, részéről mélyen érzett megtiszteltéseért a KK. és Ilii. 
iránt valódi tisztelettel párosult köszönetét érzékenyül fejezvén ki, 
magát a KK. és Ilii, mint legfőbb kincsei közé tartozónak nyilvá­
nítván, - emlékezetükbe ajánlotta. - Ugyanazon nap a megyei 
ifjúság a megyének fentisxtelt nagy vendégét, kinek jelenlétén 
minden kebel őszinte öröm s lelkesedés érzelmivel dobogott, esti 
7. órakor a szegzárdi polgárság nemzeti csinos egyenruhája han- 
gászkara kíséretében fa klv ás zenével tisztelte meg. Az ünnepély 
helyszíne volt Atigusz Antal t.biró úrnak szép izlésii kertet képe­
ző udvara, hol is Deák Ferenez urat a nagy tömeg nevében l\ .1! 
aljegyző jeles beszéddel üdvözlő. — Felolvastattak a megye fő-is­
pánjának 2. rendbeli hivatalos levelei, mellyek szerint a megye ai­
sz.bírói hivatalaiul le köszönt K. L. úr helyett 2,1 ik útszolgalmaivá 
a földvári járásban Erős Lajos , tiszt, aljegyzővé iljalib Hartal 
György urakat, végre a siinontornyni megürült sebészi hivatalra 
Sülkei Manó urat nevezvén ki, a hitletétel után mindhármán hivata­
laikba iktattaltak — de ez utó Is ónak kinevezését 15. .1. t b. mint 
nem tetszése szerintit éles kifulladásokkal támadta-meg.
1». M. tábla bíró úr folyamodást adott < lő. mellyben 4. <»■ miszlai 
heh-, vallási! pap panaszkép adja fel, — mikepen L. M. szin­
te miszlai romai szertárlásu lelkész — Kozma István reform, 
legényt Kovács Tér ka r. c. mátkajavai a megkívántától szertartá­
sok elmellőzésével a papi lakháznál mindennapi egyszerű öltözeté- 

I ben adta üszve, s tőlük az áldást is megtagadta, esedezvén, hogy 
! e törvénytelen eset niegnrv oslását a megye annak módja szerint 
! eszközölje. — Melly esedező levél első alispán úrnak, hogy az 
I érintett felek törvényszerű házassága pótlólag történendő megol­

dására az illető lelkészt felszólítsa, s törvényszabta kötelességének 
teljesítésére szép móddal rá birtii igyekezzek, kiadatott; melly 
tiszti közbenjárás ha sikereden maradna, I. évi marlins 29ik nap­
ján illyes tárgyakban e megyének 130 szám alatt keletkezett vég­
zésé szerint, — alakitolt. törvényszék a béradóit lelkészt ilyómban 
maga elibe idézvén, a tisztiügyésznek felperessé, e alatt megperel- 
tetvén, a feladott sérelmes ügyet az !(3Í7: 14. t. ez. rendeleté 
szerint megbirálandja, s a hozandó Ítéletnek valóságos végi óhaj­
tással is sikert szerzem!, melly törvényszéknek tagjai azonnal ki 
is neveztetlek. — -Í-) Ugyan Í>. Sí. t.b előadta, mikép Benyóvszky 
Jozéfa r. k. haj idotinak, Ford ős István ágostai vallásit megyei köz­
birtokossal menyegzőre kelésekor — a megyés püspök a szegzardi 
espereshez intézett válaszlevele szerint a 3szori kihirdetéstől kért 
fölmentést megtagad:!, a házassági szentségeknek templombani 
kiszol gállat ásót s a papi áldással! megerősítését eltiltó; — en­
nek következtében az ágost. vallásra áttérését magúban el tő­
kéié s ezt ő cs. kir. apóst. Felsége által legk egy elmesebben 
megengedtetni, a (5. héti oktatás alól inagut felmentetni ké­
ri, — Komoly megilletödéssel emlékeztek a KK. és Ilii. ezen 
egész terjedelmében felolvasott folyamodás tartalmából — azon 
súrlódásokat s lelki nyugtalanságokat okozta pásztori körlevelekre,
_ mellyek a vegyes házasságokban a rom. cuthol. főpapok által

j kibocsáttatlak, — e jelen esetre azonban, mivel az. eltökélt áttérési 
nyilatkozat az áldás-megtagad ast megelőzte - az 10 J<: 14. i z 91.

I 2ö. t ez által meghatározott büntetés alkalmaztat bal ásót a KK. és 
Ilii. fel nem találván az előadott folyamodásnak legfelsőbb helyre 

I leendő felterjesztése mellett ezen r. c. Iliiről az ágostai vallásra el­
tökélt áttérési esetet ö cs. kir. apóst. Felségének az 1791: 2b. t. ez. 
értelmében mély tisztelettel féltéijcsztefni rendeltek.

rT to ró t-r, megyéből, november ISkan. llégi municipnlis insti- 
<utióikkal jár, miszerint minden katonai évnek végén, vagy a követ­
kezőnek kezdetén rendkívüli közgyűlés tartalik, mellyben minden 
részletes számadás az illető tisztviselők altul benyújtva, mint p. o. 
az iró vagy ruházati szerek megszerzését, utak. hidak, és más me­
gyei épületek építését, vagy azok javítását, érdeklők, miután azok 
előbb még a számvevőiül átnézettek volna, nyilván megvizsgáltat­
ván. a hiteles oklevelekkel támogatott költségek kifizetése a ho­
ni pénztárnál csak ekkép rendelt étik meg. Hz alkalommal az utibiz­
tosok s hajdúk na pd íj ni a főúti igazgató altul elismerve jóváhagy at- 
nak, s az egyes adózók folyamodásai, mellyeknél fogva némi kai - 
pótlást, vagy segélyt a pénztárból követelnek, tárgy altatnak. Ide­
tartoznak t.°i az ügyefogyott kisded árvákat ellátó, vagy az úrbéri 
telkeken köbül házakat építő egyének más hnsonnemúekkel együtt 
folyamodásai. A kisded 1—7 éves árváit táplálásáért é venkmt. 10 p- 
forint, a köbül készült lakháznk hosszában s szélességében minden 
ölért, de a belső falak ide nem számíttatnak, sem pedig a magasság, 
30 pengő kr segély nynjtatik. — Illy tárgyakkal foglalkozó köz­
gyűlés, melly assignationálisnak neveztetik, e hónap lökén tarta­
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it s be is végződött, kivevőn, hogy n mennyire némelly végző­
knek némellyek eleget nem tettek volna, ez mind az elnök, mind 

8edig a Rendek által kijelentett roszszalásra alkalmat nyújtott: 
kivevőn továbbá, hogy némellyek napdíjaira szigorúbb észrevételek 

* történtek, s azok száma körülményekhez képest le is rovatott, ez 
alkalommal semmi más nevezetes tárgyú végzés nem hozatott. —
A keiiemes időjáratot hó váltá fel, ámbár annak a lapályon elenyé- 
széshez még reményünk van.

\ Györmvsyei 1841ki noveoib. iSkun s következő napjain 
r,a,olt közgyűlésnek nevczelesb tárgyai ezek: a múlt közgyűlésből az 

„ felséitől legkegyelmesebbeit kinevezett m. főispánnak megtisztelescUl 
U vniA’ébe megjelenésére megliivásaul kinevezett számos küldöttség é 
Li lfián tisztjében eljárván Székesfejérváron megtevé hivatalos jelente­
ni szónoka m. megyei püspökünk által, ki előadta, mikep járták el meg 

bizottságukban, niiily i egyesen fogadtattak a m főispántól; különösen 
kiemelvén, hogy m. főispán urat megkérte, meltoztatnek e megyei köl­
csönös bizodalommal s részrehajlás nélkül kormányozni, mint ezt leg­
közelebb előde is tévé. mit m. főispán ur elhatározott szándékának lenni 
,ivilviliim, s a küldöttség szives meghívása következtében az e megyei 
házban beiglatás és közügyek elintézése végett! megjelenéséül a legkö- 
zélebbi dec I3kát tűzte ki. Jelentetett ez alkalommal, bogy m. főispán 
„rat ő felsége a pompás beigtataslól kegyesen fölmenteni méltóztatott. 
Kz után közöltetett a nm.magy. kir. udv. kanczelláriától küldött s a leendő 
beigtaláskor m. főispántól leteendő eskünek szövege. Ez vitára és ellen- 

■s,e „aott alkalmat. Ellenzettek az esküformulat, mert a főispántól le­
lendő eskü után törvénviinkben meghatározva, s az igen lényeges és 
alkotmányba vágó dolog lévén, annak változtatása csak törvényhozási 

, „tón lehetséges még akkor is, ha annak csak szorul szóra! magyar for- 
* .ittasa czéloztatnék, annál inkább tehát, mert az eskü többet foglal ina­

mban, mint a (örvénykönyvben foglaltatott, t. i. különös Imsegkövele- 
Lt ftz országié fejdelem iránt. Erre mondák, hogy ő felségének van jó­
ra hűséget kívánni mindazoktól, kik szolgálatában vannak, s azlan a hű­
ség mérete ő felségeitek nem veszélyes az alkotmányra nézve, mert ő 
felsége koronázásakor mind a biztosító levőiben, mind esküjében Igort, 
hogv a törvényeket fentartani, s ezek szerint kormányozni akar; ki tehat 
közvetlenül hűséget Ígér ő felségének, azt Ígéri közvetve a törvények­
nek s alkotmánynak is. Kifogás történt az eskü azon része ellen is, melly- 
hen a latin szöveg után mondatik, hogy a főispán az isten s ennek igaz­
sága szerint fog Ítélni, mert vannak alkotott törvényeink, mik szerint min­
den bírónak Ítélni kötelessége. Az eskü megváltoztatásában a RRdek sé­
relmet látnak, s azért adassék e tárgy az országgyűlési dolgokkal fog­
lalkozandó választmánynak. — Olvastatott Csanád megye levele, melly- 
ben a hús-mérési (szék) jogot a jövő országgyűlésen törvény áltál eltö­
röltetni akarván, ebbeli közremunkálásra felszólítja a varmegyét, hogy 
ezáltal is az adózó nép sorsa enyhitessék. Erre mondák , hogy ez épen 
nem fog a népen segíteni, mert most még csak van, hol vehet a paraszt 
húst de a .székijog eltörlésével nein is vehetne. A felszólítás nem par- 
töltetik. - Fejér vmegye felszólítja a Rilkét, hogy miután a legköze­
lebb múlt országgyűlésen a felső táblánál o iensége az ország Nádora 
gondoskodásából gyors Író használtatott, kertiek meg o fenséget, mel- 
léztatnék eszközölni, hogy a legközelebb tartandó országgyűléskor az 
alsó táblán is kész gyorsírók legyenek. Ezt egyetlen egy ellenzetté, mert, 
,,„Vmoi,d, az alsó táblának naplója mar meg. s rendezve van, abban 
változást tenni felesleges azért ts, mert Somogy vmegyet kiveve az el­
len még senki sem tett kifogást; azlan a gyorsírókkal sem nyerünk ezelt, 
mert tapasztaltuk, bogy a felső tábla naplója is igen kesun jelent meg. 
De erre mondatott: a naplónak czelja, hogy azokat, mik az országgyűlé­
sén történnek , minél hamarabb és híven olvashassak legtöbben , s így a 

• nyilvános dolgokban', részesülhetés és legnagyobb nyilvánosság eszkö: 
töltessék, azt pedig csak gyorsírókkal lehet elemi; az eddig, mod lassú 
és hívtelel), mit egy volt országgyűlési érdemes követ azzal bizonyított, 

^,0„v sokszor ollyak voliak neve alatt kiadva, miket soha sem [mondott, 
es magáénak nem vallhatott; a felsőláblai napló később megjelenesenek 
oka pedig a gyorsírók hiánya volt, legyenek ezek többen, hogy például 
mig egyik tisztázza azt, mit az országgyűlési ülésben feljegyzett, addig 
az ülésben másik lehessen, s ekkor az említett kesedelem megszunendik. 
E tárgy iránti tanácskozás közben említletett, hogy tálán nem lesz ele­
gendő ő fenségét a leendőkért megkerül, hanem, mert ez üdvös szándék 

' is pénz nélkül nem létesülhet, szükséges kölisegfedezes módjáról kelle-

a tőle fizetendő öszveget. ...... .— - —. . .. ,
már úgy is az országgyűlési, színházra, múzeumra sat. fizetendő költsé­
gek által eléggé terhelve vannak, e terhelésben s fizetesre-szontasban 
a nemességnek elnyomatása és végromlása lappang. Mondatott ez 
iránti tárg\altatásközben uz is, hogy az rósz határozatok oka, mert 
gyermekek, szegények es királyi hivatalt nem nyertek végeznék, lar- 
májokkal, pisszegésükkel a józanabbakat a beszédtől elijesztik, peldau 
felhozatott az országgyűlés is. Erre szokottnál hevesebb vita keletke­
zett, egyik ezt megsértésnek mondta, mind azokia nézve, kik nyi 
ván tanácskozni szoktak, mind pedig az egész közönségre, kinek 
nevében a határozatok történnek ; másik tudni akarta, mellyik rém be 
sorozta őt a szóló, mert ő is a határozatokba bclolym szeret es szó , 
talán szegénynek tartja a szóló mindazt, kinek iekvú birtoka nincs, er- 

< re az volt a felelet, hogy szegény az, kinek semmije sincs, tehat a za- 
^^'varban semmit sem veszthet, hanem csak nyerhet. Az ingerültség csak 

nehezen csilapull. Kéretett legalább elvül kimondatni, hogy a vmegye 
nemessége kész magára vállalni az ebbeli költséget, ha az kívántaim 
fog; de a Rdek abban egyeztek meg , hagynák a dolog bővebb elintézé­
sét ő fenségére, ki valamint az előbbi országgyűlésén költscg-kivanas 
nélkül tudott szereznii gyorsírót, úgy ismeretes bülcsesege szerint log jö­
vőre is 6 dologban módot találni; ez úttal tehát csak a szükséges elogou

doskodásért kéretnék még ő fensége, minél tovább a fejérvmgyci fel­
szólítás úgy sem terjed. — (Folytatása következik). 25.

A pest megye pártfogása alatt álló hazai első fák a ró kp é n z tá r n á 1: 
a mttlt oclolicr Óikén tartatott közgyűlés határzata következtében folyo 
december Iáik napjától jövő évi január 4ik napjai", — meddig t. i. a lo- 
lyó évi számadások elkészíttetni, s az c végre szabályosan kiküldött bi­
zottság által a jövő januar 9 k é a tartandó közgyűlés el ibe ter- 
jeszteiésük tekintetéből időlegesen megvizsgáltatni fognak, — minden 
betéteti és visszafizetési kezelések megszüntetnek, s ezek­
re nézve a hivatal a kitelt napig zárva lesz; minélfovga azok, kik még ez 
évben a pénztárba betenni, vagy pénzüket onnan visszavenni kívánnák, 
a kitett határnapra ezennel figyelmeztetnek. Fidszélíttatnak egyszersmind 
s tisztelettel megkéretnek a t. ez. részvényesek: hogy az alapterv s több 
közgyűlési halárzatok következtében a jövő 184áik évben életbe lépte­
tendő j o b hág y-k ölesü nn u k azé végre kijelölt tartalékpéuztárból 
mi móddal, s mi biztosíték mellett lehető eszközlése iránti nézeteiket s 
illetőleg javaslataikat az c tárgyban Karácson uniti összeülendő bizottság 
elnökével segédigazgató Fáy András úrral legfeljebb folyó hó 24ik nap­
jáig Írásban közölni olly végből szíveskedjenek, hogy ezen már bizott­
ságilag, de választmányilag is többször vitatott tárgy iránt ez utolsó bizott­
ság a közgyűlésre a közkívánatnak megfelelő, de viszont a pénztárt is 
biztosító véleményt adhasson. Kelt Pesten december Iső napján 1841. 
Szalay József m. k. litoknok.

Erdélyt országgyűlés Nov. ISkán mint 3dik orsz. ülésben 
a jegyzőkönyv-szerkesztés kerülvén szőnyegre, orsz. elnök ö mlga elő­
terjesztő, hogy Magyarországba! Hajnik Károly ismeretes gyorsírót meg- 
hítta, kinek segélye által tökéletesb beszédiár szerkeszlelhetik. A Ilit. 
köszönettel fogadták e gondoskodást shatározák, hogy Hajnik Károly 
beszédtári szerkesztvényét egy az orsz. Ilii állal választandó biztosság 
hitelesítse. — Másik ülésben határozattá vált, hogy a jegyzőkönyvnek 
3 kiegészítő osztálya legyen, a. in. jegyzőkönyv, irománykönyv és bc- 
szédtár. Az lsőbe az orsz. gyűlésen folyt előterjesztések s ezekre hozott 
határozatok s egyes szónokok kívánt beszédei; a 3dikba a lilikhez inté­
zett s az ülésből kelendő minden iromány és adatok, s a 3dikba az orsz. 
ülésekben folyt beszédek Írassanak. Ez osztályok tnegbirálására válasz­
tatott a nov. 19 s 20kai orsz ülésekben az 1837ki mód szerint titkos sza­
vazattal 33tag.— Alsólcjérmegye követe, b. Kemény Dénes utasításánál 
fogva nagyobb nyilvánosság végett orsz. gyűlési hírlapot indítványozván 
a Hit. az országos elnök nyilatkozatán megnyugodtak, miszerint bevár­
ják, vájjon a mostani hírlapok nem felelhetnek-é meg a kívánatnak ; to­
vábbá a Rlt. felszólítására késznek ajánlkozott az orsz. elnök megkérni 
a RRk nevében a kir. főkormányszéket, hogy ez a most fenálló hírlapok 
elibe gördített akadályokat mozdítaná el.—

Ausztria.
Bécs nov. 25. Majd egy éve, hogy a kormány által újonan kihirde­

tett bélyegtörvény életbe lépett, s így ezen egy évi tapasztalás alapján e 
törvény iránt némelly észrevételeket közölni lehetségessé válván, annak 
rövid vázlatát adni annál kevésbbé gondoltam helytelennek, mennyivel 
bizonyosabb, hogy az anyagi kérdéseknek hazánkban is naponkint nö­
vekedő fontossága, más országok ebbéli törvényeinek ismeretet kívána­
tossá , sőt némellvkor szükségessé is teszi. Már hosszabb idő óla az 
ausztriai kormány figyelme és törekvései oda irányozvák, hogy a törvény- 
hozásban, törvény kezelésben s közigazgatásban , mennyire azt a fenn­
álló viszonyok megengedik, nagyobb egyszerűséget s egyformaságot 
eszközöljön, és bár azon számos a dolog természetében gyökerezett aka­
dály, mellyek egy systcmaticus törvényhozástól el nem kiilönözhetők, 
üdvös törekvésinek varianvárt eredményit gyakran majd egészben, vagy 
részletesen mcgseinmíti: még is annak nemes irányát cl nem ismerni 
még azoknak is lehetetlen, kik e sorok szerzőjével azt tartják, hogy a 
leo-szorosb logicai elmélkedéssel szerzett törvények is gyakorlatilag czel- 
joknak nem mindig felelnek meg, minthogy a polgári társaságot kepezo 
e"yének és azok viszonyai minden logicai következetességtől távol, gyak­
ran olly anomáliákat képeznek, mellyek a törvényhozó munkájának egy­
seivel s összehangzásával megütközvén, annak legjobb cze’lzatit ia 
megseinmítik. Bár ezen észrevételek a kérdésben lévő bélyegtörvenyre 
nem egészen alkalmazhatók, még is elegendők azon esemény megfejté­
sére, hogy a törvény két főelve „a bélyegrendeleteknek egyszerítesc, a 
bélyegzendö tárgyaknak némelly főbb osztályokra! megszorítása, áltál 
és „minden nyomasztó kezelésnek lehetőségig elkerülése“ a közönseg- 
nél általános méltánylásra nem találtak, és sokan csak finanizinlis mun­
kálkodást kerestek olly törvényben, melly állal meg is a közjöyedclmck 
nemcsak nem növekedtek de alább is szállottak A két iönnemluett czel 
elérésére leginkább a következő rendeletck irányoztattak. 1) Az eddig 
fönnálló személyes rangú, nem kevésbbé a dicasterialis es hatósági be­
ívellek, szintúgy mint számos más eddig fönnállóit becsunrok (laxen) 
a morluarium és örökség! adó eltörültetlek. 2) Minden masodbelyegzes 
(Naehstämpelung) megszüntetett, — E fontos áldozatok kipotlasara ne- 
inellv hiteles irományoknál nagyobb bélyeg hataroztatott, mint előbb 
a tárgy becséhez, a kiadó személy rangjához, vagy maganak az iromány­
nak természetéhez képest megkivántatoit, a közepbecsü tárgyaknál az 
osztálybélyeg némikép fölemeltetett;- minden irotnany-ivtöl egy lrason- 
naayaáirú bélyegpénz lön megkívánva; vegre nemelly irományoknál egy 
nagyobb becsüár határoztatott, melly mlndazaltal azon számos konnyeb- 
bítes által, miket az alattvalók nagy része a patrimomalis es községi ite- 
lőszékek jegyzőkönyvi becsüár leszállítása áltál nyert elegge ktpotolvak. 
A legtetemesb ellenvetés, melly ezen új törvény ellen fölhoza.ot., abban 
áll, hogy annak rendeletéi leginkább a polgárt tarsasag alsóbb ősz alytt 
sújtják, es tagadhatlan, hogy ezen észrevételben sok igazság talaltatik, de 
azon fő elv, melly ez esetben is leginkább tekintetbe veendőnek latszik, 
egyedül az\ arányban állnak é a fönnemlített egyszerű*,lesi törekvésnek 
kedvezései annak mcllőzhcilcn és kellemetlen következés,vei. ker^*t
csak a tapasztalás fejtheti ki eléggé, s az, a mint ktsz.k, eddig kedvező; 
nek mutatkozott. - Magyarorszag ezen uj törvény áltál minder.be>c 
gezendű tárgyakra nézve, mint bélyeg,nentett (slampelfre.es) bellold a 
külfölddel egy lábra állíttatik t. i.az ott keletkezett irományok esak akkor,
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ha kirekesztőleg a monarchia örökös tartomány ii korinányzó hálósatok­
nál (mint p. o. a cseh kanczelláriánál, a mimet itélőszékeknéJ) Magyar- 
országon kívül kezelendő tárgyak iránt vétetnek hivatalos tanácskozás­
ba,— a másodbelyegzésnek (Nachstümpelungj a fönnálló törvények ér­
telmében vannak alávetve.

Az új franczia köveinek, gróf Flahautnak megérkezését az újsa-ok 
hirdették, és így Sir R. Gozalon megérkezése után az itteni diplomáim­
nak személyzeti átalakulása be volna végezve, az egyetlen orosz követ­
séget kivéve, melly iránt inég semmi bizonyos határozva nincs. Gróf Me­
dern ugyan nem sokára ide váratik , mindazonáltal kétséges: ló"-é tartó­
san itt maradni, minthogy ő nem leend az itteni követség e»\elfen főnö­
ke, hanem annak foglalatosságai fölosztalván , ő egyedül maga viemii, 
mint mondatik, a politikai tárgyakat, a többi elintézése addig°is a már 
hoszasb idő óta itt szolgáló követség! tanácsos Struve igazgatására bí­
zatván.

Jfr Orosz ós Lengyelország. A Times nem rég szeren­
csésnek valló magát jelenthetni, hogy azon hírek , meilyek Lengyelor­
szágnak oroszhonnali szorosb összeforraszlását eszközli) ukázokra néz­
ve terjesztettek, nem valósulnak meg. Az augsbiirgi köz. újság azonban 
a Times ezen jelentését közölvén, hozzá teve egész határozottsággal 
hogy azon hírek az említett angol újság állítása daczára csakugyatf va­
lók; és nem alap nélkül mert egyik levelezője a „lengyel határszélek­
ről“ — ki amaz ukázok létének, úgy látszik , örül, — azokat legújabban 
egész terjedelmükben nemcsak megerősíté, de reményét is fejező ki az 
iránt. hogy az összeolvasztás e müvének kívánt sikere bekövelkezen- 
dik. E levelező egyrészt magasztalva az orosz kormány ebbéli törekvé­
seit, ha nyílván nem roszalja is, legalább nem helyesli a poroszkor 
mány tettét, minélfogva az a porosz monarchia alatti lengyeleknek nyél- 
vök s vallásuk további fentartását nemcsak nem akadályozza" de mind­
kettőre nézve szabad gyakorlatot engedvén, nyelvük művelésének s 
használatának tág mezőt enged. Szerinte azon'vnmrendszer, mellyel az 
orosz kormány megalapított, s melly a lengyel tartományokat delre s 
nyugatra oily szorosan elzárja minden szomszéd nemzetekkel! közleke­
déstől, csak üdvös: mert ez a megkezdett assimiialio munkájának töké­
letes bevégzésére vezet , azon fölül pedig kényszerítő mód gyanánt fel­
szolgálni a lengyel tartományokban! mííipar emelkedésére és° virá»zásá” 
ra! Ám legyen e jó úrnak az ő hite szerint, ki az I830d. zendülés által 
megszakasztottnak hivén minden előbbi alkotványos viszonyt, az o- 
rosz kormány ezen összeolvasztó rendszerét nemcsak menteni, de ma­
gasztalni^ tudja; mi azonban, meg-valljuk ismételve, elszoruló kebellel 
nézzük az absolntismus-nak ezen folyvást haladó munkálatait, mert ál­
tala egy országot, egy nemzetet látunk, nem sorvadályos beteg gyanánt 
odaenyeszni, hanem egy hatalmas anatómiai kés által fölvagdalt 'tetem­
nek csontjait látjuk gyógyszertári mozsárban Ízzé- porrá zúzatni. melly 
többé egy külön, magánálló testié soha össze nem alakulhatván, nem fog 
bástyaképen emelkedhetni a netán rohanást kezdendő éjszaki árnak Most 
már pénzei asslmiláltatnak a nagy országéihoz, hogy kereskedésé azé- 
val szinte összeolvadjon. A czélnak tökéletesen megfelelő rendszabály, 
kivált miután szomszédaitól elzárja, csak keletre s éjszakra adhatja 
flSlösIegét, csak onnan veheti szükségeit ! Tudjuk, hogy számos rokon 
kebel fog velünk felsohajían/, hitg derék nemzet enyésztét, s velünk 
elismerni, hogy alkotványos szabadság utáni vágyát drágán i°-cn a 1 dr­ágábban - mert mi lehet drágább egy nemzetéletnél - fifeti Je» ! 
fis a mi szeretett szlavrokonink , a int kedves ikertestvéreink oda te­
kintve éjszak felé, nem óhajtják - e inkább a mi alkotványos ’rendsze­
rünket, melly felett törvényszerelő fejdelem, s szabadságot elvező 
nemzet őrködik, mint ama rendszabályokat, melly egv nemzetet tüntet el 
Európából nyelvével — s maholnap tán vallásával is V Köztünk többnyire 
félreértés oka viszályainknak •" értsük meg egymást és fogadni mernénk 
— egyek leszünk. — Mig az összeolvasztás munkája itt folytallalik ad­
dig az angolok a hazátlanul vándorló lengyelek segedelmezése végett 
tanczolnak. E nemes czélra már négy lánczvigalom adatott Londonban; 
legújabban nov. 17kén, melly az előbbieket fényre és részvétre fölülmúlta: 
mit részben annak is tulajdoníthatni, hogy miss Adelaide K e m ble, az 
angol daljátékok mai hősnéje, a hinczvigalommal össze ütött zenészei­
ben tettleges reszt vön. Enyhítse bajaitokat. lm lehet, e vigsággal gyűj­
tött alamizsna ; veszteségtöket sebből eredő szívkínaitokat, tudjuk, a 
leggazdagabb ajandek sem pótolhatja, a világ aranya sem enyésztetheti el ' 

Spanyolország. # A P. Hírlap szeszélyes párisi levelezője azt 
mondja, hogy „Guizot ministernek csakugyan komoly szándéka végre­
hajtani azon tervet, hogy a spanyol kérdések európai congressus által in- 
leztessenek el“. Lehet, hogy azon salonokban, mellyekben a levelező 
megtör dúl, beszeltek Guizot úr e szándékáról ; annyi azonban bizo- 
py°*>,h°sy czer,1 esz|ne mindjárt fogamzása után oily' nehézségeket ta­
lált Becsben es Londonban, mik szerint annak létesítése felől novemb kö­
zepe táján Guizot ur komolyan már nem is gondoskodhatott. I»y értesü­
llek legalább nemet lapok párisi s londoni levelezőji. s így a jelentősebb 
londoni hírlapok is. A M Post igen kedélyes hangulatban irt e tárgy 
felett , es szavai nyilván mulatják , hogy Guizot ár szándékát úgy uar- 
lola, mikepen soraiból akárki is könnyen észrevehető, hogy az egész 
lágyat tréfának tekinti. — A mi csekély véleményünk szerint is egészen 
fölöslegessé lesz az európai nagyhatalmak spanyol ügyekbe! avatkoza- 
W |: Tí‘ra re"d 6 szeI' ^szigeten, - már akár azért hogy Espartero úr 
szilárdul forgatja a dictator! pálezát, akár pedig mivel maga a nemzet 
kifáradva a hosszú eveken át tartott forradalmak s nyugtalanságok alatt 
TELWV rósz kedvből pihenni akar - csakugyan napról napra e- 
rosebb labrakezd allani. — Madridban novemb. Ilii. dón Domaso Fulo-o- 
sio lövetett agyon; ez — mond a Times madridi levelezője — hihető 
eg utolso azok közül, kik az oemberi palotalámadásnak áldozatul es- 
!LLa"yjanak E*Parteroval lür,al11 pamplunábani jelenetérül ugyanazon 

lön ,szl”azolaS beszel: sukere azonban anyai esdeklésinek nem 
!iv? fülVLtnl agyonlövetett .testvere pedig .lose, kinek halálitélete tíz 
•vi fogságra változtatok, a Marianna - szigetekre viteleit.
... ...a c'8 * n0|VL A Gazellában béke és barátsági szerződés kti- 

Spanyolhon s Ecuador amerikai köztársaság közt. így lassan­
ként uj kapcsolatba lepnek a spanyol gyarmatok a hajdani anyaországgal,

Valenciában a fellegvár lerontása nov. 16án fölfüggesztetett; a kor. 
Hiányzó jövetének Iliiére lecsöndesüllek a lázadók. — Novemb. lókén 
Madridban isinél szigorú elítélés történt: az esküdlek a ,,1'angrejo kiadó­
ját Imi évi fogságra Ítéltek. A lluracan még mindeddig röpiratként je­
lent meg.

EagybrMaimla. Az nugsburgi köz. újság egyik londoni leve- ’ÍP" 
lezője, Mr. Alexandernek jerusálemi püspökké lett kineveztetéséből al­
kalmat vesz Nagybrilanniának világbirodalmi, s viiágpápasági szándé­
káról emlékezni: azt az angol egyház terjesztése, amazt elhagyatottabb 
gyarmatainak népesítése által törekszik elérni: e népesítés pedig az a- 
nyaországokbuli kiköltözők által fogna utóléretni, melly egyszersmind e- 
gyedüli s legbiztosabb eszköznek állíttalik az alsóbb néposztály Ínségé­
nek enyhítésére, megszüntetésére — a gabna-egyedárusok állal. E ezél- 
ból a kormánynak népkivándorlás rendszerítését illető terve gyámolítására 
legújabban népes gyülekezet tartatott a cityben. — A királynő s magza­
ta legjobb egészségben vannak; a keresztelés dccemb. ód. táján fog a 
windsorpalola Sz. György-kápolnájában véghezvitetni. Az özvegy király­
nő egészségi átlapolja iránti hírek is megnyuglatóbbak; éjei csöndesek, 
betegsége jelei azonban nem változnak. — Novemb. 17d. tartotta az ir’ 
lamli alkiraly de Grey gróf első reggelényét (leverj; tory-levelezők azt 
IV. György ideje óta a legfényesebbnek s legnépesebbnek hírlik. Megje­
lent a dublini lordmayor is O’Connell hivatalos pompájában ; találkozása 
azonban de Grey-vel igen hideg vala.

Tnrinban September 6kán hajózási szerződés köttetett Nagybritan- 
nin és Szardínia közt.

Zadkiels Almanach második kiadásában az ujdonsziilölt királyfinak jö­
vendölés tétetik; ő az íjász jegye alatt születeti: ez azt jelenti, hogy kar­
csú, szőke és deli lesz, hasonló magas atyjához. Születésekor a hold jó 
viszonylatban állt Merkúrral: ez világos elmét és okosságot jósol számá­
ra. Jupiter és Venus, az áldás csillagai, ------------ ' ' ' ' ' 1 "
sugárzatban: e szerint szelíd

olvasni A t 
bizonyos M 
hallgat arra 
vallá ■ hogy

as csillagai, egyenesen hatoltak le hatalmas^* ; 
d jóakaró király leend, de ki egyszersmind , 

erős kézzel larlandja a korinánypálczát, s nélia némi makacssággal ma- 
radand véleménye mellett. Fájdalom, rézsűt veti sugarait a nap felé az
álnok Mars: mi azt jelenti, hogy a királyfi gyermek-évei nem' lesznek 
mentek nynvalyátó!; s ezenfelül Saturnusnak négyszög-fénye arra muta­
tott, hogy az életben gond, baj, s hatalomcsökkenés fognak bekövetkezni.

London november Ifikén. A hírlapokban felszólítások foglaltatnak 
London több negyedeiben uralkodó Ínség enyhítésére. Aláírások nyit­
tattak e végre; s London községi tanácsa vévé pártolása alá a jótevő 
vállalatot.

A M. Chronicle így Ítél Quénisset pőre felől: Orgyilkolás és király- 
öles mindig utálatot s borzadást gerjesztőnek, s annálinkább minél na­
gyobb a szellemi energia, melly a bűnöst sarkantyúzza. Reszkettünk 
azon monarchia és polgári társaság sorsáért, melly oily szörnyen elhatáro­
zott gonosztevőktől támadtaték meg, mint Fieschi, oily értelmes és 
benső erejű vakbuzgókodóktól, mint Alibaud. De mióta illy vétkeket olly 
emberek követnek el. minők Darmés és Quénisset, kik alig bírnak fel­
fogni bármi eszmét, legkevésbbé politikait, reméljük, hogy végkép el 
fog enyészni a királyölési inerény: minthogy e szereppel már csak okta­
lanok foglalkoznak.

November ISkán végre egészen elkészült a Temze-tunnel aknája; s 
ezentúl a kocsik és gyalogok számárai bemenetek fognak építtetni.

A majd egészen kész Mancliester-sheffieldi vaspályának cddigelé 
csak8 angol mérföldre terjedő vonal nyittatott meg nov. ISkán Manches­
tertől a Godley-hidig.

Flymouthban nov. 17kén a mayor elnöklete alatt nagyszámú gab- 
nalörvény elleni gyűlés tartatott, mellyel hiába törekedtek a chartisták 
zavarni, mellyben John Russell lordhoz olly értelmű felírás határoztatott, 
hogy Plymouth lakosai benső hálát éreznek ő lordsága iránt nemes tö­
rekvéséért, mellyeket hivatala viselésekor kifejte a kereskedés ügye s a 
szegények segélyezése körül, miért is forróan óhajtják, s reményük ő 
lordságának hivatalába visszalépését.

Francziaorszag. A Journal des Dobass rögtön megváltoztatá 
hangját Espartero felől, mert, úgy mond, cselekedni tud, rendet teremik 
s a forradalmiakat szétveri; csak ezen úton fogja feledtetni előbbi cse­
lekvésit. — Az oppositio-Iapokat neveli a J. des'foebals, meilyek minisz­
teri crisis! latnak barom napi csöndes tanácskozásban, holott nem e- 
gydb, mint elkcriilhetlen nehézség a budget meghatározásában.

A septemb. 22kei vallatásban ismétlő Quénisset előbbi vailomásit 
s azt mondát ő ugyan tudta, hogy egv királyfi van a katonák élén, de 
nevét nem ismére. Utóbb birtokos emberekre is hivatkozván, azt monda 
hogy Moulon buiorárust igen érdeklé az ügy, ki 25,000re tévé az össze­
esküdlek számát, s egy leendő Bertalan-éjszakáról beszélt a hivatal­
nokokra nézve. Szembesíttetvén több vádlottal s tanúval, szilárd beszé­
de azt mutató, hogy igazságot szólt. 30án azt vallá, liogy a complot
niniT mit urrvflll orvn rln íi l/iriiluß -I,____!„___ _i_ »/i ...» ^ * .meg volt ugyan er ve, de a királyfi erkezese meglepú'leg történt Octob. 
2án vallá, hogy semmi Ígéret sem tétetett neki, hanem olly indulatlázban 
volt, mellv kész vala a kormány tiszteit megtámadni. Vé°-re a novemb 
Skai vallatáskor kimondá, hggy 184üik januárban fogságban lévén meg­
ismerkedett több odazart republikánussal, s többek közt neki Mathieu 
ha a respublika győzend, 5000 franknyi jövedelmű hivatalt Fért Csak 
tíz) hónappal a fogságból! kiszabadulta után találkozott az utczán ottani 
egyik pajlasaval Prioullal, s ekkor kezdé ismerni Martint, ki vele volt 
Vallomásai szerint befogatlak mind a tőle vádlott egyének, bizonyos Du- 
four-t kivéve, kit nem lelhettek. Mindnyájan a (ravailleurs égalitaires 
főnökei, kik meg a fésült mereny után is gyűlést tanának, továbbá 
tanacskozamlok, mit kelljen cselekedni. Legtöbbször fordái elő Colom- 
bicr csaplaros neve a vadlások közt; nála tartattak az egyenlőségi 
munkások gyülekezetei. Itt Íratott a toulouse-i nemzeti őrséghez inté­
zett felírás is ala, mellyel, mint Quénisset mondja, több jól öltözött embM 
is ala irt. kik azonban csak néhány perczig maradiak olt. Tartattak azon­
felül meg más titkosabb összejövetelek is, mellyekben Colombicr részt 
von. Fegyvereket szereztek, híveteket csináltak, Quénisset azonban so­
ha többet nem látott a mar említett pisztolyoknál. — Colombier sept. 
loen fogatott el. Hazában többféle republikánus könyvek találtattak. Co­
lombier kát hírlapot is tartott a Commerce és le Peuple-t, noha ő alig tud
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olvasni A toulouse-i polgárokhoz irt levelet ö maga nem irta alá, hanem 
bizonyos Miroulle müasztalos hordozgatá szerte. (), ágy mond, nem 
hallgat arra, mit beszélnek vendégei a csnpszékben. Utóbb azonban be- 
vallá - hogy égalitairek csakugyan jöttek hozzá, s közlök az is volt, ki 
a pisztolyt elsütötte. De a maga rószéröli személyes részvevést Colom- 
bier tagadja.

(Quénisset vallatásai folyt.) Qénisset, minthogy az említett bor­
ház szomszédságában lakott, mindennap beszólt, s többféle hírlapot, a 
journ. du Peuple, National, Commerce, Populair-t hallá felolvastatni. 
Múlt szombaton, 1 lén megtudta Colombicrtől, bogy nem sokára tetemes 
újsággal fogszolgálhatni, mivel holnap a Cárrá Saint-Martin negyedben 
főnököket fog kinevezni a lelkesült tömeg számára. Hétfőn monda neki 
Martin , hogy emberei gyűjtésével foglalkozik, s ugyanaznap Colombier- 
uél több embert talált, béke s csata felett vitatkozót, s néhány már töl­
téssel volt ellátva; közlök vívómester is volt, kinek számos kardjaiból 
gyilkokat akarónak készítni, de c munkát nagyon bajosnak találók 
Fegyverek iránt tanácskozván, Jean Marin azzal biztató a többit, hogy a 
sorezrednek elég puskája van, el kell foglalni azokat; a czimborák már 
helyeiken vannak , közéig az óra. Marin távozott, Dufour pedig jövete­
ket osztogatott némellyel; nek, mindenkinek kettőt. Most kérdd Quénis­
set , mi vétetnék tehát czélba s azt feleié Dufour: forradalom lesz, n 17ik 
ezredet le kell fegyverzeni; le engedelmeskedni fogsz főnökidnek , ein 
lékezzél meg a mi mondaték, s köz katonára ne lőjj. Quénissetnek 
még nem volt fegyvere ; Just lel találkozván ettől egy csapiáros szobájá­
ban pisztolyt kapott, melly spanyolnád segedelmével tölteték meg, s 
rgy másikat lloncheron pajtása számára. Just így szála hozzá: te e 
fegyvereket használni fogod , s ha elmulasztanád , tudod, hogy még bí­
runk másokkal, s hogy rajtad szavunkat be fogjuk teljesítői , — s ekkor 
felső inge alá rejté a pisztolyokat, mikép Just az övéit. Sokfelé kérésé 
czimboráit, de sehol nem látott egyet is, kivcvén Boucheront, kinek 
,,0-yik pisztolyát adó. 10 éra után a barriére du trónéhoz visszaérkezte- 
kor jött a katonai menet, ezt a traversiére ulczáig követték, s itt Mariin 
ide s tova szaladgált, embereit gyűjtendő. En nem ismerém a királyfit, 
mond Quénisset, s kérdem Boucheront, itt volna e Lajos Fülöp, s ő azt 
mondó, hogy az egy tábornok. Midőn keresztül léptem a meneten , sok 
fiatal embert láttam , kik reggel híveteket kaptak. Boucheron jobb felől 
állt mellettem. Ekkor lármázni kezdenek: Éljen a 17ik ezred! Le Lajos 
Fiilöppel! Le Guizot-val! Le a királyi családdal saherczeggel! Just a tisz­
ti karra mutatva stigá: oda kell lőni. Ekkor bal kezemmel felsőingen alól 
kihuzám a pisztolyt, s ugyanazon bal kezemmel lőttem a jelelt irányban 
senkit sem vettem czélba, mert rá nem értem, és senkit sein ismerék. 
Már távozni akarók, midőn egy férfi hátulról megragadott; birkóztam 
vele, de gyáva czimboráim nem segítettek;’ ekkor mondám elfogóim- 
hoz: én vagyok, üljetek meg! — Későbbi vallatáskor mondó Quénisset, 
hogy a tett lövés pillanatában látó, mikép Boucheron is pisztolyához 
nyiílt, s ő azt hivé , hogy vele együtt lőni fog; de minthogy igen hirte­
len lőtt, amaz alkalmasint megijedt s elejtő a fegyvert.

Paris , nov. 24d. A cabinetbeni viszályok -a Constilutionnel szerint 
— míg nem szűntek meg; Humann diadala Soult felett nem tartott soká 
Egyébiránt azon meggyőződését nyilvánítja e lap, hogy a kamarák ösz-

szeüléseig a miniszterség még csak elteng, azon túl azonban tartósságá­
ra nem számíthatni.

Németország. Stuttgart, nov, fikán. A követek kamrájában 
Werner úr indítványozó, hogy a vándorlások és kiköltözések szabályo­
zására s czélszerűsíiésére kiköltözés!- s gyarmati-egyesület alakítas- 
sék, mellyel a kormányzás más kormányokkal! összeköttetésivel, tetemes 
számú részvények átvételével sat. pártolni kegyeskedjék. Kivonatos, hogy 
ezen indítvány nemcsak Würtemberg, hanem a németföldegyéb kormányá­
nál is olly kedvezőleg, mikép a kamarában, fogadtassák, bár ezt minden 
német hazafi pártolná, mert ebben Németországnak egy életkérdése rejlik.

Weimar, nov, 22kén Tegnap nyittatott meg országgyűlésünk. A kö­
vetek szokás szerint udvari ebédre hivattak meg. Ma volt az első tanács­
kozási gyűlés. Weimar város képviselője Hens könyvkötő-mester.

Schweifte. Zürich, nov. 25d. (Ji-nfben az alkotványtanács kije­
lentetet t A statustanács refovm-ajánlványai a lakosságot nem elégítik 
ki; közlök a legnyomosabb, egy új választási rendszert illető hiányzott. 
A zavar vasárnap és hétfőn nagy volt, s a csend csak akkor állott hely­
re, miután a képviseleti tanács az alkotvanytanács (Constituante) czél- 
szeríísége iránt igenlőleg határozott.

Belgium. Az utolsó kiállítás bámulatos előhaladást tanúsít« az 
iparban. A vaspályák létesítése, a vallás,rend és szilárdság uralkodó elvei 
szépen biztosítják Belgium jövőjét. A monsi vaspálya decemb. Ifikán fog 
megnyittatni; a verviersi nov. lsején 1842, és 1843 május elsejéig a po­
rosz halárig készüleinl el.

Mexico. Seplemb. Hóig terjedő tudósítások szerint a mexicoi lá­
zadás terjedni látszik. Valencia tábornok elfoglaló az úgynevezett fel­
legvárt s a város egyéb erősebb épületeit. Bustamente elnök a palotábul 
a sz. Ágoston zárdába vonult, mellvet biztosabbnak hisz, s néhány száz 
katonával a fellegvár felé megindult, de csak hamar visszafordult. A 
lakosok házaikba zárkóztak; Valencia katonái jobban öltözvék mint a 
kormányéi, s szebb álgyúkkal is birnak; azonfelül ő naponként egy egy 
katonájának egy spanyol tallért ad, inig a kormány alig fizeti a bért. — 
Sept. 7én oslromzár alá vettnek nyilatkoztatok a város ; 13án az érsek a 
fellegvárban volt, triumvirátust akarván alkotni Sant-Ana, Valencia és 
Bustamente közt , de a prominciailorok (fellázadlak) erről mit sem akar­
nak hallani, sósak magok kívánnak uralkodni. 17kére váratik Paredes 
tábornok 3000 emberrel s 14 álgyuval; akkor hihetőleg Bustamente vég­
kép el fug hagyatni minden katonáitól.

Vegyes hírek. Olaszországban, egy Vétrella nevű faluban 
Viterbo mellett, bizonyos fiatal pórember bőszdühében atyját s négy más 
személyt fejszével agyonvert; ezenkívül 12 személyen kisebb nagyobb 
sebet ejtett. Egy gyermeket csak azáltal mentett meg atyja a haláltól, 
hogy az őrjöngől még jókor agyonlőtte. — Nov. Okén „Le Veloce“ fran- 
czia gőzös, mellyen Ponlois gróf Francziaországba térendő, a konstan­
tinápolyi révbe megérkezett. — Szmyrnai utolsó (oct. 26kai) tudósítások 
szerint a druzok és maronilák közt komoly, sőt véres verekedések tör­
téntek. A druzok mintegy 3000en a maronilák földére rontottak, kik is­
mét 4000 főnyi erővel szegültek a druzok ellen; azonban a maronilák 
tökéletesen megverettek; a druzok számos falut és zárdái is felgyujtá- 
nak,— Rosettéban veszélyes typhus, mások szerint dögvész uralkodik.

fi
OR.

^Budapesti hírek. Pest,dec. 4. Példátlan langyos időnk szinte 
tévedésbe hozhatna idegen utazókat égaljunk iránt, mert a napnak né- 
melly óráiban, sőt néha este is akár nyári öltözetben sétálhatni utazóin­
kon. Ma azonban megbomlott a jó idő, nem ugyan hidegre fordulva, mi 
egészen rendén volna, hanem esőzésre, mi annál kellemetlenebb, 
minthogy csak annál inkább kitünteti sáros utazóinkon a hanyagul ösz- 
szesepert s összegyűlt szemetet. —- A gőzösök megszűntek Pestről lefelé 
járni,— felfelé azonban míg az idő kedvez, folytalandják út jókat. ,So­
phia* vízbe sülyedt vasgőzös, négy napi fáradságos munka után viz alól 
kiszabadulván Pestre érkezett. — Városunk világítása csak nem igen 
akar megfelelni a köz várakozásnak. Ha valaki kérdené: vannak é Pesten 
lámpák? azt felelném: vannak bizony; ha kérdezné : meggyújtják-é azo­
kat >— azt kellene mondanom: nem mindegyiket, s jé későn , mikor az 
ember már a sötétben botorkál; — végre ha azt kérdené: világos e hát 
az a Pest? — kénytelen volnék felelni: igen, mikor holdvilág süt. i 
Ennek pedig egyszerű oka a lámpák rósz és czéltalan elosztása, mert ott, ; 
hol legszükségesebb volna, ritkán van, például a sarkokon, hol az vol- j 
na czelja, hogy átvilágítson az útra, s ne lenne az ember kénytelen 
rósz kövezctünk-okozla sáros, vizes gödrökbe süppedni. Minden az el­
rendezéstől függ, — s közbenközben egy egy lámpával szaporítni a 
mostaniak számát, talán szinte nem ártana. —

December 2. Kuthy Lajostól megjelent,, Polgári Szózat 
kelet népéhez 1841“. — Tartalom: l. Fejezet. Szív és ész. 1. Az 
ész meghatározása. 2.’Mi a szív? 3. Párvonalok a szív és ész kö­
zölt. 4. Szív és ész mint status - életerők. 5. Szív és ész mint re­
form-elemek. II. Fej. Mellyik elem uralma, minő eredményeket fejte ki 
az egyetemes világtörténetekben ? 1. Egyptom. 2. Spanyolhon. 3. Ang­
lia. 4. Lengyelnép. 5. Éjszakamerikai egyesült státusok. 111. Fejezet. 
A magyar nemzet életében mellyik elem volt uralkodó polgárszerkeze te- 
s történeteiből Ítélve ? 1 Előjeletek. 2. A kiköltözés. 3. Árpád kora. 
4 A szeri alkotmány. 3. Sz. István kora s alkotmánya, fi. Nemzetünk a 
különliázbeli királyok alatt. 7, Észrevételek a később időkről. IV. Fe­
jezet. Minő helyzetben talált bennünket a jelen század, s jelesen az 
1841. év, polgári alkotvány, anyagi élet, nemzeti jellem es műveltség 
tekintetében ? 1. Polgári állodalmunk. í2. Anyngi körülményeink. 3. 
Nemzeti jellem. 4. Erkölcs és műveltség. 5. Minő helyzetben volt nem­
zetünk a XIX. század elején ? ti. Az 1840. országgyűlést követő korszük­
ségek. 1. Az izgatás természetéről. 8. Kitérés Journalislikank felett. J. 
Észrevételek gr. Széchenyi , Kelet népe“ czimü könyvének czelja es e- 
redményi felett 10. Néhány szó a sajtó-nyilvánossági modorról.

Nagykároly,oct. 17. 1841. *) A Pesti Hírlap 81dik számában f. 
évi sept. 13kán tartott Szatmár megyei közgyűlésünkről olly jeleneteket 
olvasónk, mellyeknek elég egyoldalú, s roszszul választott kiszemelé­
sével a közlő, úgy látszik, nem a tanácskozás alatti azon közérdekű 
tárgyak ismertetését, mellvek a nagy közönség figyelmére és tudomásá­
ra méltók, hanem olly egyének gyanusítgatását tűzte ki főczélul, mely- 
lyek a közlő idegenségét alig vonhatók egyébbel magokra , mint azzal, 
hogy tőle független véleinényüek. Álljon itt ezeknek ellenében a történ­
tek életlüí előadása. , _

A). A legfeiisőbb leirat, melly a megye kebelében munkálkodó kir. 
biztosság tárgyában tett megyei feliratra keletkezett, — ollyannak, melly 
a me"ye RRnck aggodalmát eloszlatná, nein találtatván, bár emelkedett 
néhány szózat, mellyek a megoszlott érdekek békés egybeolvadását o- 
hajtván, a kir. Biztosság megszüntetésének eszközlését javaslók , — a 
többség még is új felírást határozott, mellyel a megyének előbbi néze­
teit s okait a RR. ismételve kifejtvén, egyszersmind a kir. leirat ama 
szavaira „ut Coitus sollicite abslineat, ne inoliminibus recto ordini, le- 
gitimaequc auctoritati adversantibus vices suas accomodet“. —O Felsé­
gét hódúié tisztelettel biztosítók, hogy köztük semmi meghnsonlott, tör­
vény - s hatalom elleni törekvést nem tapasztaltak , és minden végzések 
köz s nyilvános megegyezésből származnak.

A többség határozott akaratának volt ez egyenes szüleménye, nem 
pedig, mint a P. Hírlap Síik számában! közlésből érthető, a két ol­
dal ellenkező kívánaténak ne talán kölcsönös alkudozás ösvényén kita­
lált középútja; mert azon néhányat, kik a jobb oldalon a kir. leiratban 
nyugalmat találtának , a bal oldalon pedig a tárgy körül ellenkező he­
vesebb kitörésekre fakadlak, — a jobb vagy bal oldal képviselőjének* 
úgy szavazatokat az egész oldaluk kívánaténak — ha csak ők magok 
ezt nem hiszik — senki nem tekintheti. — E tárgyak hosszabb időre 
húzódott vitatása alatt történt ugyan néhány érzékenyebb kifakadó^ is, 
de ezeknek a teremből! kivitele éppen olly hiba lenne, mint minőt a 
tisztelt közlő követ, midőn a tárgy érdemére nem tartozó tanácskozási 
egyes jeleneteket s nyilatkozás! szavakat az egésznek szövetéből 
válogatva kiszemelvén, az egész valónak illy törések általi elferdítésé­
vel e tudósítások magas czélját téveszti Miután azonban a közlő, kij 
nek véleményé e részben az euyimtol talán különbözik , e hibát elogge 
nem kerülte: ő rendszeréhez sokkal ltivebb s tudósítás! ionalában sok­
kal kövotkezetesb lett volna, — előadásának sokkal több históriai hi­
telt szerzett, és azt az egyoldalúság bélyegétől sokkal jobban megóvta 
*) A tárgyak aoluwtg« miatt el!.«seit érdeket közlést, ugyanéi okból nemi rii'^Uéiekkel

'XB. . ____ _

4 -■' a, , • • * ff - * • *
■ ■ «.'Äi rv A v-

• » ' < f.v> 4. v \h* * '

Wt,iO y‘< .''..ív



•*'*v*ä-v I* ' r? ’ -i v .,*'«*

’«r, i >•'*••> • ATSv,--»«■r •«. ,4<~. * >- ••• ■ • ■, ...■
^vVr^r-U ■ ■

414
volna, ha nemcsak azt, mit az elnök, mir ügyvedeink egyike, mit egyik 
főazulgabirátik , mit U. J. és mit 1). a mezei rendőrség tárgyában mon­
dottak, hanem azokat is kiemelő, miket mások s egyéb szinte nagy, de 
talán még nagyobb fontosságit tárgyakban is beszéltének.

ti) Felolvastatvan főispán ő mlgának levele. mellyben ű a megye 
RRnek liozza intézett felszólítására az U. M. ellen nála feladott váda­
kat elsorozza; — miután U. M. az általa tüstént felolvasott adatokból ár­
tatlanságát , s az ellene intézett vadak meghiúsítását azonnal kiderítő, a 
RR. ezt följegyeztetvén, a mgos főispán urat örömükről és U. M-nak 
ártatlanságáról tudósítói határozták. Azonban álalános ítéletet a vá­
dok ismerete nélkül tudni nem igen érdekes, és ha lehetett egykor a K. 
Z. elleni vádakat, mellyek meg bíró előtt vannak, köz hírré tenni, lehet 
és kell — az oszló igazság, de talán II. M. érdeke is úgy hozván magá­
val,— megismertetni ezeket is, mellyek itt tárgyaltattak , annál is inkább, 
mert azok még ináig is elitéleilenek, imezek pedig már eloszlatván — 
Íme tehát megírom röviden ezeket is: lszörvádoltatott U. M., hogy jegy- 
zősége idejében olly per volt tévedésben, mellyben családja érdekes volt, 
és mellynek hollétéről neki tudni kelletett. U. AI. azonban az eltévedt per 
nyomozására még az időben kirendelt küldöttségnek jelentését tárgyazó 
jegyzőkönyvi kivonatot tüstint felolvasván, hitelesen igazolá ezzel, hogy 
az eltévedt per hol és kinél találtatott, hogy neki annak hollétéről sem­
mi tudománya nem volt, s hogy a megye Hitei előtt mind ezek már ak­
kor tisztára hozatván, ő gyanú alá soha nem is jöhetett. 2-or, Vádolta­
tott továbbá U. M., hogy szinte jegyző-korában egy pert, melly csak­
ugyan családját érdeklé, a postám!, hova azt felsőbb helyre leendő 
felküldés vegeit jegyzőtarsa feladá, elhozott. U. M. az elvitel tényét u- 
gyán elismeré, de előadván , mikép a per éppen atyjáé lévén s annak 
felküldeteset eppen atyja szorgalmazván , azt a postáról tisztátlan szán­
dékkal el sem hozhata, - s mikép ő ezt egyedül csak a felküldésre ajánl­
kozott, s maga a postamester által kimutatott olcsóbb alkalomnak hasz- 
nalhatasa vegeit teve; — s ez előadását a postamesternek saját elisme- 
resevel is hitelesítvén , a vádat semmiségébe visszadümé — 3szor Vá- 
dollatott, hogy a jegyzői köréhez tartozott árvaszéki irományokat rendben 
nem tarta; erre U. INI. felvilágosítása szerint az szolgáltatván alkalmat, 
hogy o egy bizonyos arvaszéki jegyzőkönyvet még a meg ve határozati 
felszólítására sem adott be, - miután U. M. a másod-alispánra hivat­
kozva azt , hogy o e megyei felszólítást nem annak idejében, hanem 
mar csak akkor veve , midőn jegyző lenni megszűnt, hitelesen igazolá: 
e vad szinte elenyészett. — (Vége következik.)
. ^yapjMÍMdósítás az angol - magyar Intézet irószo- 
bajabol. A jelen évi pesti leopoldi vásár bevégződésével bátorkodunk 
Magyar es Erdelyorszag t. ez. birtokosainak s diaijában minden termesz­
tőnek mmnezetemket a megtörtént gyapju-adásvevc'sről, valamint ar- 
10 18 “mondani: micsoda kilátások várnak a termesztés ezen fontos á- 
gara. — A francziak áltál az első vásárokon vásárlóit nagy mennyiségek 
miatt , az ez esztendei 20 % hiány a gvapjutermesztésben, ezen vásá-

"'fi V° •’ hu6y.a belföldrííl mp?jeient gyárosok és ke- 
reskedok kénytelenek valanak mind azt, mi meg volt, jó áron megvenni, 
hogy magokat hal hónapig a legközelebb nyirésig elláthassák — Min- 
den külföldi gyapjukereskedő meglátogatásánál fogva, most Pest mint 
a szárazföldem első gyapjupiacz állapodott meg s már az ez idei vásá­
rok eredmenye, megmutatják, miszerint a nélkül hogy Anglia számára vá­
sárlások leteltek volna, a lermesztmény legnagyobb része itt adathalik el. 
Ha mar most gondolom veszszük, hogy Londonban az épen megtörtént 
árverésen csak egyetlen egy zsák német gyapjú sem fordult meg, s az 
meg van mutatva. lioT;y finom posztót német, - melly alatt értetik a 
magyar is — gyapjú hozzavegyítese nélkül készíteni nem lehet, teljes 
biztossággal remenylhetni, hogy ezen nagy ipar-országra nézve is,
Anlrap°fnregy mi1?. íont e-vaPJu használtatik fel. ha a jövő nyárig 
Angha fele js — mi aligha elmaradand — minden tengerentúli eladás-
evanö?kf„lC tn>í|ttamak u"88' nu nnAiseSä közép és finom minemüségíí 
gyapjú foc ke leni - Ha mar mi ezen kilátást Magyarhon termesztőire
hn»v nfL.á?«iJMv’ "SZ‘"le" kí kal1 mondanunk véleményünket a felől is, 

gy a közelebbi gyapjúra eladási szerződéseket nem tanácsiunk, s min 
den gyapjutermesztonek előlegezéseket ajánlunk I842diki gyapjú jókra,
doHbannkrminekar pk a|lahei" U^ulalm;>sb eladásokat Pesten vigy Lón- 
irészobánkban Nro ie85 " me6,ekinle,helnek Pes«en halva,nmezai

Intés az Erelőlyl Iliradólioz. Az igen tudás és alános 
szerkeszt" ur megfeledkezék ama régi szabályról, melly ezt tartja „nézd I 
XV7 eíli’n f m Tf íl karSZ ozáfoIn i-‘, midőn 42dik számában-| 
tiói elnóZlmbCZvvve í Jo,'fk la,ja "legemh'tni, hogy Jablanczy indigna- I 
ívesé v-Utvá m XVZ‘ kezeb?.|raSad,a a láncsáf, s ennek kelendőbb bé- 
J. S, !l , mar most a ,Világ' a salonok lakóinál kopogtat be. S 

nd ezeknek bebizonyításául hoszszas helyeket idéz elé a Világ 91. i 
fsa"! oil aZOn eSZreV?te,.t 'evén urának:‘„hogy illy confess lót! 
előhh ,°lly merész bajnok tehete mint XYZ“. Ha a Híradó 1 
és neJ 1 aefneZla V° n,a n Vi “*ot s csak az'án elménczkedett volna, j|
YZ nem »P a: T-ü’® kel1 vala vennie’ ,10gy «z idézett czikk alatt X ij 
vz. nem all es valóban azon czikket XYZ nem is írta. Jó lesz tehát jö- 
rendőre jobban vigyázni; mert már ezen egy példából is láthatja az er- j|

denies szerkesztő, Imgy a ,bóvué-k nemcsak a salonok látogatóinak 
sajátul, de néha az olly tudós férfiakat is elérik földi pályájokon, mint 
miilyen az Erdélyi Híradó szerkesztője.

Egy magyar »zltáslegénynelt Éjszaltamerlkábói 
anyjához Szegz irdra írott levele. Cin cinntti sept. 28ik 
1841. Draga asszonya ny ti m és testvéreim! Kiváltom, hogy e 
zen egy par sor írásom legjobb egészségben találhassa rnindnyájokat; én 
hala az urnák, egészséges vagyok, és nincsen semmi bajom szívóimjt- 
va vártam mar, hogy egy kis tudósítást egymástul vehessünk; de a sors 
most engem az nagy Tengeren állal egy másik világrészbe vezérlett ügy 
szinte midőn Párisba munkát nem kaptam, tehát nem maradtam tovább 
két hétnél, meg az nevezetes helyeket öszvenéztem, és onnan ismét el­
utaztam Havreba egy városba (50 óra Párisiül), a melly város a tenger 
mellett fekszik ; de mivel hogy itt sem volt szerencsém munkát kapni 
lehat gondolatomba jött egy tengeri utazást termi és föltettem magamban 
Amerikának legközelebb részébe, az tengeren nltalhajózni, de éppen hajó 
itt nem volt, hanem Szüd-Americába, melly Havrelul az tengeren által 
bet ezer es öt száz anglusi mértföld (egy angiusi mértföld % óra); gon­
dolhatjuk mint jött fejembe olly nagy utazást az tengeren lenni, de mé- 
sem vetettem meg szándékomat, és bementein egy kereskedő hajóba a 
mellyben még 150 személyek voltak, kik az közeliévé' országba!‘állal 
húzódlak, tehat oszveszedtem pénzecskémet, és még éppen került és 
megfizettem 150 forintot az kosztommal együtt, mellyel kiki magadak 
az hajóban főzhetett, Így tehát elindult az hajónk a jó isten nevében 
20ik áprilisban; első és második nap igen jó szelünk volt és jól 
mentünk , de a 3dik nap már az első szélvészt kaptuk, a melly bennün­
ket .szokatlansava végett nagy félelembe hozott, mivel hajónkat a szél­
vész es habok annyira hányták és vetették, hogy a legnagyobb ládák 
az hajóban oszvegurultak , és az hab mindenfelől hajónkba dűlt és Híven 
hasonló szélvészt utazásunk alatt igen gyakran kaptunk; 4dik nap muh 
va mind az 150 személy megbetegedett és megkaptuk az tengeri beteg­
séget, melly két hétig tartott, és azután ismét visszatért egészségünk- 
de jo egészséggel nem voltunk egész odáig, mivel kosziunkig igen rósz 
volt, es midőn egynéhány száz mértföldre voltunk, a melegség igen 
nagy volt ; 40 nap múlva elértük India-országot, mellyben sok kávét 
ezukrot, rizskását, és több Illyést igen bőven termesztenek , mivel az or’ 
szág igen meleg. így utaztunk tehát hol jó széllel, hol csöndes hol pe­
dig háborús idővel, és ugyan 73 nap múlva elértünk a szárazra és ú»v 
Szüd-Amerieába ; gondolhatják, miilyen örömünk volt , midőn ez nagy 
utazás után ismét zöld mezőt és erdőket láttunk, innen tehát egy folyón 
az gőzhajóval bekisérleltünk az közel fekvő városba Ncworleansba. It­
ten tehát nyugvásom után munkáért néztem, de bizony a szilásmester- 
séggel itt semmi sem volt, és zsebemben csak egy krajezár nem volt 
tehat kénytelen voltam , nemcsak én, hanem többen is más munkát ke­
resni, es en szerencsémre munkát kaptam egy kertben; de mivel az vá­
rosban es ezen tájékon az melegség igen nagy, és minden esztendőben 
augustus es septemberben , a sárgahideglelés uralkodik , mellyben sok 
ezeren meghalnak, lellát nem maradiam tovább 5 hétnél, mí<- ismét egv 
kis pénzecském volt, és fölültem ismét az gőzhajóra és elutaztam 1400 
ménfőidét az országnak (Americának) Nord részibe, és itt Cincinatti 
varosban, hol. az elírna egészséges és az melegség is tűrhető; de szitás­
ai esterseg itt is ugy mint az egész országban igen roszul megy mivel az 
huzat masinával tisztítják; tehát más munkát" kerestem és szerencsém- 
re munkát kaptam az dohányíabrikaban, a mellyben figarót csinálok és 
jól vagyon dolgom ; az keresel Európához képest igen különböző • kinek ló 
keresetje van, megkereshet az hét alatt 50 egész 60 frlot, de tudni illik 
hogy minden draga es a kosztért Is kell egy hét alatt 15 egész 20 fo- 
rnitot fizetni , de váljon hány ezeren vágynak az országban, kik~Euró- 
pabul altalhuzodlak es alig bogy mindennapi kenyerüket megkereshetik- 
az ország igen nagy es majd háromszor akkora mint Európa, de nincse­
nek királyságok, és minden szabadon él ; az nyelv egész országban ang- 
ltus.az nép igen istentelen, kivált kép a szerecsenyek, kiknek száma 
igen nagy az országban; darab részé az országnak igen termékeny ga­
bona es egyéb bőven terem, de jobbára csak erdőségbiil áll és az’vá­
rosok igen messze vágynak egymásluh bor itt nem terem, — bár én is 
reszes lehelnek a szegzárdi szüretben. Édes anyám és testvéreim, a sors 
engem ebbe az világ részibe vezetett, és nem tudom, hogy látom • é is­
mét edes hazamat, de itt is megelégedésig vagyok, és a jó Isten min­
denütt velem van; igen nagy örömmel várok azon feleletre, mellyel fo­
gok kapni , es örömmel fogom olvasni az távol lévő édes hazámbul va-
v°érpilmp^ük|a,',c3-°k|}) °‘a Vl1"'' ar öreg l,at,anak ’ csókolom sokszor test­
véreimet, 1 ránézi, Rozi, Juli es Lojzit, tisztelem a bácsit és asszonyán- 
gyit, es tisztelem a tanító uramat, kívánok mindnyájuknak mceeléee- 
‘ ef,es. epszseget. Draga anyámnak pedig csókolom kezeit ésma- 
radolv hoi'ig Imiaadatos fia Piszter István. Az at rész: an Mr. Nikolaus
PkllerlnNo^1 T 'Maille " Canal" 0,el, gegenüber, abzugeben Stephan
An dió FmÍwT1, u",C"ot"’ Ohio.-Von Nordamerica Cincinatti. 
Andie i r a u \\ 111 \v e des Stephan Piszter geht nach Eurona
9 "oefob^76"281 ^ * ° na Comilat'-* h'duf' Cincinattibul oct: 4. New-York
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") Közöljük e levél «unalmát minden íajdtiégivel, „gy a
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mini kaptuk. Szer k.

Előfizetési jelentés.
fanok 1vhea a ős Literatúrai
uapP E15fizetéMl5d°íib ny?lczadrdlbeu jelenednek meg, hétfőt kivéve minden- 

P' Elöfize,<!81 d'J P»«‘=n 6 frt, helyben házhoz küldve 6 frt 24 kr.; az elő-

hatVanl UlCZ6 678dik bkúdi alatt az emeletben t

Igazítás.
gyUlé^nm“ vuab0n-i ?öz'naloD1-tdcea.ág december lakán tartandó köz­
gyűlésé nem Nyíregyházán, hanem Nagy-káliéban fog tarlatul.

Tulajdonos Uoraoa, Szerkesztő JaMnacuy I. - Nyomtatja Land.
rer L. és Hecke na sl O
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